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Questo dossier è una storia cronologica di come i partiti si sono comportati verso il non 

umano. Prima del voto sarebbe opportuno che molti animalisti capiscano chi sono i 

veri nemici degli animali e votino di conseguenza.   

Il dossier inizia con le votazioni del 2005 ed è aggiornato fino ad oggi. 

Chi sarà eletto non lo sappiamo ancora ma molte di questi politici riappariranno con 

tragica regolarità come avviene dopo ogni elezione. 

Uno dei grande errori dell’animalismo è stato ignorare la politica così facendo si è 

giunti al paradosso grottesco che mezzo milione di cacciatori (in continuo e vertiginoso  

calo)  contino più di milioni di vegetariani e vegani.  

Permettere un’assurdità del genere è stato suicida.  

Le cose stanno cambiando. Qualcosa si sta muovendo sia destra che a sinistra che 

altrove. Se accade per convinzione o per convenienza, lo capiremo presto.  

Importante è sapere come si sono comportati i politici attraverso gli anni e votare. 

Scegliere e punire chi negli anni ha sostenuto la caccia, la sperimentazione e gli altri 

orrori e continua a sostenerli. Leggendo questo dossier sarà tutto molto chiaro.  

Le anime belle che arricciano il naso quando si parla di politica devono capire che 

ignorare la politica ha portato allo sterminio di milioni di animali nel mondo 

http://bailador.org/blog/
http://www.lasaggezzadichirone.org/
mailto:info@bailador.org
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LA VITA 

 

Stanno catalogando la vita  

Ci sono:  

7.8 milioni di specie di animali, la maggioranza insetti 

298.000 specie di piante 

611,000 specie di funghi, miceti e muffe 

36.400 specie di protozoi e organismi unicellulari        

27.000 specie di alghe o cromisti 

I batteri sono incalcolabili 

L’86% delle specie terrestri di animali e piante e il 91% di specie marine  

non sono state ancora catalogate e forse molte mai lo saranno 

Nel primo catalogo delle specie Carl Linnaeus ne catalogò 10.000   
 

 

Quanti sono i cacciatori in Italia?   
 

Nel 2006 i cacciatori in Italia erano 765.404  

271.904 nel Nord 

255.766 nel Centro 

237.734 nel Mezzogiorno  

nel 2012 i cacciatori sono circa 750.000. 

 

2013: Cosa pensano gli italiani degli animali, della caccia e della vivisezione?  
 

Italia sempre più amanti degli animali. Neanche in tempi di crisi, infatti, gli italiani rinunciano ad 

avere tra le mura domestiche un animale con cui condividere il tempo quotidiano. Sarà forse per 

questo che cresce anche il rifiuto per la caccia e la vivisezione e il numero degli italiani che fanno la 

scelta di diventare vegetariani (4,9%) o vegani (1,1%). Sono queste alcune delle indicazioni che 

emergono dal Rapporto Italia 2013 dell'Eurispes. 

L'indagine, con le sue 1.000 pagine, costituita come di consueto attorno a sei dicotomie 

(dubbio/certezza; finanza/economia; dentro/fuori; realtà/rappresentazione; vecchiezza/giovinezza; 

crescita/sviluppo), ci racconta di un Paese in cui "l'amore e il rispetto per gli animali sono sempre più 

profondi e radicati", commenta l'Ente Nazionale Protezione Animali. E il fenomeno è in continua e 

costante crescita.  

Caccia. Ma andiamo con ordine, partendo dal "no alla caccia", che, espresso già nel documento del 

2012, è volontà della stragrande maggioranza dei nostri connazionali: otto italiani su dieci (80,1%) 

vorrebbero che i cacciatori appendessero le loro doppiette al chiodo, risparmiando così la vita di 

milioni di animali ed evitando di mettere in pericolo la pubblica incolumità. Diminuisce, in parallelo, 

l'opinione favorevole degli italiani sulla caccia (dal 21,4% del 2012 al 19,9% del 2013)  

Vivisezione. Cresce anche il numero di quanti vorrebbero porre fine alla sperimentazione su altri 

esseri senzienti: l'87,3% degli italiani, l'1% in più rispetto all'86,3% del 2012, rifiuta questa pratica 

crudele e inutile, dimostrando ancora una volta la particolare sensibilità e il rispetto nei confronti 

degli animali.  

Vegetariani e vegani. Nel nostro Paese aumenta anche il peso dei "Veg" (vegetariani e vegani), la cui 

percentuale, nel giro di un solo anno, ha conosciuto un aumento di ben due punti, "pur essendo un 

segmento minore rispetto al 94% che persegue l'alimentazione completa", dice l'Eurispes. Sono 

soprattutto le donne ad essere disposte a praticare questo stile di vita, in virtù di una più spiccata 

sensibilità per gli animali (il 66,7% vs 30,8% degli uomini), mentre gli uomini scelgono di essere 

vegetariani o vegani per il benessere fisico e della salute (42,3% vs 28,2% delle donne).  

Animali domestici. Più della metà delle famiglie, inoltre, ha in casa uno o più animali, un dato in netta 

crescita rispetto al 2012, con una percentuale che passa dal 41,7% dello scorso anno all'attuale 55,3%, 

(+13,6). Confrontando i risultati della rilevazione dello scorso anno, scopriamo che sono aumentati di 

3,5 punti percentuale gli italiani che hanno in casa un animale, passando dal 29,8% dello scorso anno 
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al 33,3% del 2013. L'aumento risulta ancora più consistente, quasi il doppio rispetto al 2012, se si 

considera il caso di chi ha più di un animale all'interno del proprio nucleo familiare, passando 

dall'11,9% dell'anno appena trascorso al 22% del 2013, con una differenza di 10,1 punti percentuale.  

Cani e gatti i più amati. L'animale più diffuso nelle case degli italiani è, infatti, il migliore amico 

dell'uomo, il cane, presente nelle dimore del 55,6% degli italiani, seguito al secondo posto dal gatto 

(49,7%). Neanche in tempi di crisi gli italiani rinuncerebbero a curare e coccolare i loro Pet. Il 46,7% 

di chi possiede un animale riesce a sopperire ai bisogni dei compagni pelosi con meno di 30 euro al 

mese. Quasi un terzo del campione (il 32,7%) spende invece per il sostentamento dei propri animali 

domestici da 30 a 50 euro al mese e il 13,6% da 51 a 100 euro. Il 4,9% li coccola e li accudisce al 

meglio, viziandoli anche un po', spendendo da 101 a 200 euro al mese, mentre solo lo 0,7% affronta 

una spesa che varia da 201 a 300 euro mensili e l'1,4% destina più di 300 euro delle proprie risorse 

economiche al proprio beniamino.  

"In materia di animali, dunque, gli italiani hanno le idee molto chiare. Il Parlamento che uscirà dalle 

urne del prossimo febbraio - conclude l'Enpa - non potrà non tenerne conto; dovrà invece impegnarsi 

a tradurre in provvedimenti concreti tale volontà. Cosa che nella precedente legislatura, pensiamo ad 

esempio alla sperimentazione sugli animali, non è sempre avvenuta".  

 

Cosa pensano gli italiani della caccia? (Indagine Eurisko 2010) 
   

Otto italiani su dieci vogliono abolire la caccia, contro le doppiette soprattutto le donne e i giovani 

sotto i 25 anni. A favore soltanto il 5,9%.  Assolutamente contrari alla caccia quasi otto italiani su 

dieci che si oppongono strenuamente anche a ogni ipotesi di liberalizzazione del settore venatorio. Lo 

zoccolo duro del popolo anti-doppiette sono le donne, in special modo le casalinghe, seguite dai 

giovani, soprattutto gli under 25, particolarmente sensibili all'ambiente e determinati a difendere a  

spada tratta la natura. Ecco l'Italia anti-caccia così come è stata fotografata da un sondaggio 

commissionato a Eurisko.Contraria alle doppiette è il 74,1% della popolazione, favorevole un esiguo 

15,2%. Molto favorevole uno sparuto 5,9%; quest'ultimo baluardo della caccia si compone, per lo 

più, da cacciatori e individui che rappresentano l'indotto (ex-doppiette, familiari, simpatizzanti, 

chiunque abbia interessi economici al riguardo.) A osteggiare un'ulteriore liberalizzazione del settore 

venatorio è l'82,5% del campione, d'accordo solo il 9,8%. I più convinti della liberalizzazione 

rappresentano il 4,3%. Tra coloro che contrari alla caccia il 76% sono donne, il 78% sono laureati 

l’83% sono dirigenti o liberi professionisti. Alla domanda se andrebbero a votare in caso di un 

referendum l’ 81% ha risposto si, il 14% no, e il 5% che non sa.    

  

I numero dei cacciatori cresce o diminuisce? 
  

I cacciatori calano con una continuità impressionante:  

 

nel 1980 1.701.853 

nel 1990 1.446.935 

nel 2000 801.835 

nel 2006 765.404 

nel 2009 circa 700.000 

 

dal 1980 al 2012 hanno subito un calo vertiginoso di 951.853 unità. 

Quasi un milione in meno.   

 
NUMERO CACCIATORI NEL 2016  

 

579.252 licenze di caccia che sarebbero state rilasciate nel 2016 contro i 751.876 titolari del 2007.  

Tra queste, poi, bisognerebbe capire quali realmente afferenti alla scelta di andare a caccia. 

Ad ogni modo si tratta di un declino consistente in meno di dieci anni . 

La diminuzione assume poi i contorni di un vero e proprio crollo se rapportato agli anni d’oro dei 

seguaci di Diana. Secondo dati della Coldiretti, nel 1980 vi erano 1.701.853 cacciatori. Una 

diminuzione drastica pari, rispetto ai dati riportati per il 2007, al 55,8%. In aumento anche l’età 

media. Un sospetto arriva poi per il 2014 e 2015. In quest’ultimo anno si è registrata, infatti, una 
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ripresa delle licenze di porto d’armi. Sono cresciute  del 12,5% quelle uso caccia, ma 

contemporaneamente sono aumentate anche quelle  per uso sportivo (18,5%). L’altro uso concesso 

per detenere un’arma  in Italia è quello per difesa personale, che invece è diminuito. Possibile, aveva 

sottolineato qualcuno, che in tempi di paure e controlli stringenti sulle armi,  siano diventati tutto 

cacciatori e sportivi? 

(Geapress) 

 

Numero dei cacciatori in Italia dal 1980 al 2006:  

 
1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

1987 

1988 

1989 

1990 

1991 

1992 

1993 

1994 

1995 

1996 

1997 

1998 

1999 

2000 

2001 

2002 

2006 

2012 

1.701.853 

1.685.105 

1.622.321 

1.593.151 

1.585.709 

1.574.873 

1.571.630 

1.564.492 

1.500.986 

1.481.028 

1.446.935 

1.315.946 

1.135.228 

1.023.157 

966.586 

901.006 

874.627 

809.983 

796.019 

821.455 

801.835 

791.848 

800.457 

765.404 

750.000 

  

E per età come diminuiscono? 
 

Esaminando i dati di una delle regioni dove l'attività venatoria è più radicata, l'Emilia Romagna, si 

evince che i cacciatori appartenenti alla classe di età 18- 50 anni si sono drasticamente ridotti del 72% 

passando da 52.569 (1988) a 14.711 nel 2004; la classe di età over 50 si è invece ridotta in misura 

minore, solo del 12%, passando da 46.661 (1988) a 41.268 nel 2004. 

  

Il numero dei vegetariani cresce o diminuisce? 
  

Mentre i cacciatori calano, i vegetariani crescono smisuratamente.  

Secondo vari fonti sono cresciuti dal 2000 al 2006 di 4 milioni e mezzo di unità.  
nel 2004 erano il 9,5% degli italiani, circa 5,5 milioni (Fonte: AC Nielsen, agosto 2004, campione 17.000 

persone).  

Nel 2006, applicando a questi dati un coefficiente di crescita fondato su basi storiche, l’Eurispes stimava che 

fossero diventati il 10,4% degli italiani, e cioè 6 milioni circa.  

E con lo stesso metodo proiettava al 2010 il numero di 7 milioni in crescita fino ad arrivare a un potenziale di 

30 milioni nel 2050.  

 

2000 2,5%,   circa 1,5 milioni. Fonte: ISTAT.  

2001 4,8%,   circa 2,8 milioni. Fonte: Tiscali  

2002 5,0%,   circa 2,9 milioni. Fonte: Eurispes marzo 2002.  

http://it.wikipedia.org/wiki/ISTAT
http://it.wikipedia.org/wiki/2001
http://europa.tiscali.it/societa/news/29/italia.html
http://it.wikipedia.org/wiki/2002
http://it.wikipedia.org/wiki/Eurispes
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2004 7,9%,   circa 4,6 milioni. Fonte: FADOI, maggio 2004.  

2004 9,5%,   circa 5,5 milioni. Fonte: AC Nielsen, agosto 2004, campione 17.000 persone.  

2004 10,6%, circa 6,1 milioni. Fonte: La Repubblica, 2004.  

2006 10,4%, circa 6,0 milioni. Fonte: Eurispes su dati AC Nielsen 2004.  

Un sondaggio di  La Repubblica del  19 febbraio 2010-03-18 li stima a 7.000.000. 

Un sondaggio di  La Repubblica del  7 luglio 2012 conferma 7.000.000 di vegetariani e700.000 vegani  

 

E secondo Nielsen ed Eurispes i soli vegani rischiano di diventare più numerosi dei cacciatori: 

2004 1,0%, circa 580.000. Fonte: AC Nielsen, estate 2004, campione di 17.000 persone.  

2006 1,1%, circa 600.000. Fonte: Eurispes su dati AC Nielsen 2004.  

La Repubblica del  7 luglio 2012: 700.000 vegani    

 

Crescerà ancora il numero dei vegetariani? 
 

A questo proposito l'Eurispes che conferma il numero dei vegetariani nel nostro paese e ci informa 

che nel 2050 saliranno a 30 milioni: la metà circa della popolazione. E il Consumer Analysis Group 

inglese ci mette al corrente  che il vegetarianismo sarà la norma dal 2047; che il 45% della 

popolazione britannica mangia meno carne mentre il 25% sta contemplando la scelta vegetariana; 

questo significa che 14.500.000 persone sono potenziali vegetariani. Si aggiunga a questa cifra i 

quattro milioni di vegetariani già esistenti e i 250.000 vegani (The Guardian del 22 febbraio 2005) e si 

avrà un’idea della forza del futuro movimento animalista: quasi 19 milioni su una popolazione di 59.5 

milioni di persone. 

 

Quanti sono i vegetariani nel mondo? 
 

Sono il 6 % della popolazione mondiale: 400 milioni di persone che equivalgono alle popolazioni di 

Francia, Germania, Italia, Spagna, Gran Bretagna, Polonia, Olanda, Austria, Repubblica Ceca, 

Grecia e Portogallo messe insieme.  

 

Nazione                   Numero vegetariani   Percentuale  

                                                                      sulla popolazione 

 

Regno Unito: 3,600,0000       6 

Germania: 6,560,000     8 

Irlanda: 222,000                      6 

Spagna: 788,000                      2 

Svizzera: 284,000                      4 

Austria: 243,000                3.0 

Belgio: 204,000                2.0 

Croazia: 166,500                3.7 

Repubblica Ceca: 153,000                1.5 

Danimarca: 81,000                1.5 

Francia: 1,200,000                2.0 

Olanda: 700,900                4.3 

Norvegia: 92,000               2.0 

Polonia: 86,000               1.0 

Portogallo: 30,000                0.3 

USA: 7,300,000                3.2 

Israele: 595,000                      8.5 

India: 9,000,000                   40.0 

   

 

http://it.wikipedia.org/wiki/2004
http://scientifico.medinterna.it/fadoi/
http://it.wikipedia.org/wiki/2004
http://it.wikipedia.org/w/index.php?title=AC_Nielsen&action=edit
http://it.wikipedia.org/wiki/2004
http://it.wikipedia.org/wiki/La_Repubblica
http://it.wikipedia.org/wiki/2006
http://it.wikipedia.org/wiki/Eurispes
http://it.wikipedia.org/w/index.php?title=AC_Nielsen&action=edit
http://it.wikipedia.org/wiki/2004
http://it.wikipedia.org/w/index.php?title=AC_Nielsen&action=edit
http://it.wikipedia.org/wiki/2006
http://it.wikipedia.org/wiki/Eurispes
http://it.wikipedia.org/w/index.php?title=AC_Nielsen&action=edit
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Quanti sono gli animali uccisi durante la stagione venatoria? 
 

In Italia con una popolazione di 60. 626.442 abitanti si massacrano 150.000.000 di animali, negli Stati 

Uniti, con una popolazione di 299.000.000 di abitanti  se ne uccidono 134.000.000. 

 

E il referendum sulla caccia? 
 

Un punto di riferimento è il referendum del 1990. Nel 1990: gli italiani aventi diritto al voto erano 

49.000.000, se non erro, per raggiungere il quorum erano necessari 24.033.209 votanti. Il quorum non 

fu raggiunto per la mancanza del 7,7 % dei voti. Evitiamo riflessioni sul non raggiungimento del 

“quorum” per non spargere sale su ferite ancora aperte. Lo sappiamo: il 23% degli italiani non 

votano per protesta, il 44,4% per apatia. Inoltre nel 1990 esisteva ancora un esercito di elettori 

defunti o irreperibili nelle liste “Aire”: circa 1.200.000 persone. E se non si riescono a mobilitare i 

cittadini davanti ad una potenziale svolta maggioritaria, che possibilità esiste di raggiungere il 

“quorum” in un referendum riguardante poveri animali che equivalgono a “res nullius”? 

Analizziamo il voto del 1990, e cerchiamo di interpretare le cifre: 

il 43,3% degli aventi diritto al voto votarono per il referendum del 1990 = 21.070.000   

Di questo 43,3% il 92,3% si espresse contro la caccia = 19.447.610 

Il 7,7% si espresse a favore della caccia = 1.622.390 

Se ne deduce che circa 19.447.610 italiani erano potenzialmente contro la caccia. 

Non è difficile intuire che chiudere i terreni privati ai cacciatori equivaleva ad una specie di morte 

venatoria. 

Nel 1990 i cacciatori erano 1.446.935, ora sono meno della metà 

Se ne deduce che il sentimento degli italiani verso la caccia ha raggiunto livelli di negatività 

abissale. Conclusione: i partiti li difendono e li corteggiano. Perché ? 

 

Quanti sono gli animali nelle case italiane? 
 

Sono 45.000.000 gli animali che vivono nelle case degli italiani, tra i quali:  

7.000.000 cani,  

7.500.000 gatti,  

16.000.000 pesci, 

12.000.000 uccelli 

500.000 roditori 

10.000 serpenti   

 

Quanti animali vengono uccisi ogni anno? 

 
http://www.noi-animali.org/veg/dati/index.html 

 

Nel mondo vengono uccisi a scopo alimentare:  

170 miliardi di animali ogni anno; oltre 14 miliardi di animali ogni mese;  

mezzo miliardo di animali ogni giorno; 19 milioni di animali ogni ora;  

oltre 300.000 animali ogni minuto; oltre 5.390 animali al secondo.  

Il numero di animali uccisi ogni 3 ore nel mondo per la nostra alimentazione  

è pari al numero di abitanti dell'Italia.  

Il numero di animali uccisi ogni secondo per la nostra alimentazione è  

superiore al numero di morti nell'attentato dell'11 settembre contro le Torri  

Gemelle. Nella sola Italia vengono uccisi per finire sulle nostre tavole:  

2 miliardi e mezzo di animali ogni anno; 225 milioni di animali ogni mese;  

8 milioni di animali ogni giorno; oltre 300.000 animali ogni ora;  

5100 animali ogni minuto; 90 animali al secondo.  

Ogni minuto solo in Italia per la nostra alimentazione viene ucciso un numero  

http://www.noi-animali.org/veg/dati/index.html
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di animali pari al numero di vittime dell'attentato dell'11 settembre contro le  

Torri Gemelle. Ogni anno solo in Italia viene ucciso un numero di animali pari alla metà  

della popolazione mondiale.  

 

I cacciatori sono prevalentemente di sinistra? 
 

Che i cacciatori siano prevalentemente di Centro - Sinistra - Sinistra è una gran balla:  

La metà dei cacciatori è iscritta da sempre a Federcaccia, che tutto è meno che una sigla di sinistra e 

ha avuto per decenni come presidenti deputati democristiani come Giacomo Rosini. 

L'ANUU e CONFAVI (l’associazione di Berlato, che raggruppa piccolissime sigle estremiste) hanno 

molti aspetti di contiguità al nord con Lega e AN rispettivamente. 

L'Arcicaccia è al 10%. Quindi la balla dei cacciatori di sinistra è colossale.  

 

Aderenti alle varie associazioni dell’UNAVI 
 

(statistiche basata su 707.359 cacciatori - anno 1999 - www.mondocaccia.it.) 

 

 

Federcaccia   414.222 58,5% 

Enalcaccia      84.543 11,9% 

Arcicaccia    83.306 11,7% 

Libera  Caccia      80.193 11,3% 

Annu    25.675 3,6% 

Italcaccia   19.420 2,7% 

 

Portano voti a “sinistra” i cacciatori? 
 

La risposta, come un allegro “refrain”, è sempre la stessa: portano voti e sono radicati nel territorio.  

Ma è così? Portano voti? E dove sono i cacciatori in questo paese? 

 

Nel Nord, con l’esclusione dell’Emilia e Romagna,  dove la “sinistra” boccheggia e PDL e Lega 

trionfano, sono 271.000.   

 

Piemonte 30.060 

Valle d’Aosta 1.533 

Lombardia 86.135 

Trentino Alto Adige 7.399 

Veneto  58.158 

Friuli Venezia Giulia 11.121 

Liguria 23.603 

 

Nella fascia rossa, se mi si permette di usare questa logora espressione, ove la “sinistra” raccoglie un 

notevole numero di voti, sono 206.417, ma nel 1999 erano 244.508.  

 

Emilia Romagna 53.895 

Toscana 109.304 

Umbria 43.218 

 

Nelle Marche e nel Lazio, esterni alla fascia rossa, sono 103.244 

 

Marche 33.002 

Lazio  70.242 
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In Abruzzo e Molise, che non concedono un’enormità di voti alla “sinistra”, sono 19.030   

 

Abruzzo 14.859 

Molise 4.171 

 

Nel Sud che non dà un grande numero di voti alla sinistra i cacciatori sono 125.610 

 

Campania 46.874 

Puglia  32.012 

Basilicata  7.833 

Calabria 38.891 

 

Nelle isole, che di voti ne concedono assai pochi, i cacciatori sono 88.479 

 

Sicilia  49.588 

Sardegna 43.588 

 

Numero e densità dei cacciatori nel 2006 per regioni:  

 

REGIONI  

Superficie                        

territoriale                                        

(Land Area)                                      

ha   (a) 

Superficie 

aziendale                              

agro - forestale                                   

(Farm area)                       

ha   (b) 

Cacciatori                      

(Hunters)                                             

N° 

 Densita' 

venatoria                  

per 1000 ha                           

(Hunters / 

farm area)                       

(c)  

Agenti                            

venatori                                     

(Wildlife-

hunting 

agents)                  

N° (d) 

Guardie                            

volontarie                     

(Wildlife-

hunting 

guards)             

N°   (e) 

  

Vigilanza 

venatoria:                          

N° agenti e/o 

guardie                        

per 1000 ha   

(Wildlife-hunting 

guards & agents / 

farm area) (f) 

 
Piemonte    2,540,246     1,411,747 30,060 21 138 1,446 1.1 

 Valle d'Aosta  326,324       174,196    1,533 9 143     3 0.8 

 Lombardia  2,386,280    1,327,909  86,135 65 358 707 0.8 

 Trentino -Alto Adige  1,360,682    1,143,197    7,399 6 377 119 0.4 

 Bolzano  739,992       633,589   174,0 0 8 74 0.1 

 Trento  620,690       509,609     7,225 14 369 45 0.8 

 Veneto  1,839,885    1,139,891    58,158 51 214 506 0.6 

 Friuli-Venezia Giulia    785,839      400,696     11,121 28 56   32 0.2 

 Liguria  542,155      148,852     23,603 159 103 599 4.7 

 Emilia-Romagna  2,211,734   1,336,477     53,895 40 160            1,252 1.1 

 Toscana  2,299,351  1,501,933   109,304 73 204            1,213 0.9 

 Umbria    845,604    602,212    43,218 72 105 822 1.5 

 Marche     969,406    689,850    33,002 48 91            1,092 1.7 

 Lazio  1,723,597    989,577    70,242 71 313            1,339 1.7 

 Abruzzo  1,076,271    653,050    14,859 23 59             656 1.1 

 Molise     443,768    286,665      4,171 15 14             127               0.5 

 Campania  1,359,024    839,158    46,874 56 130           2,238 2.8 

 Puglia  1,935,790          1,342,302     32,012 24 134 231 0.3 

 Basilicata     999,461    775,076       7,833 10 45 570 0.8 

 Calabria  1,508,055    805,107     38,891 48 92 524 0.8 

 Sicilia    2,571,140           1,460,399     49,588 34 177 1,777 1.3 

 Sardegna    2,408,989 1,636,584   43,506 27 953 75 0.6 

 ITALIA  30,133,601        18,664,878 765,404 41 3,866 15,328 1.0 

 Nord   11,993,145 7,082,965 271,904 38 1,549 4,664 0.9 

 Centro  5,837,958 3,783,572 255,766 68 713 4,466 1.4 

 Mezzogiorno  12,302,498 7,798,342 237,734 30 1,604 6,198 1.0 
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Quanti sono i cacciatori in Europa? 
 

A = nazione  

B = chilometri quadrati nazione 

    C = numero cacciatori  

D = popolazione x 106 

    E = percentuale cacciatori sulla popolazione  

F = popolazione per chilometri quadrati 

G = percentuale cacciatori in relazione alla popolazione            

     

       A    B           C              D    E  F      G         
France 643 1.313.000    63,7 2,1 99 1:47 

Germany 357 340.000 82,4 0,4 230 1:241 

Italy 301 750.000 58,1 1,2 193 1:77 

Spain 505 980.000 40,4 2,3 80 1:44 

United K. 245 800.000 60,8 1,3 248 1:74 

        

NordicRegion 

  

  A           B           C    D  E  F      G         
Denmark  43  165.000  5,5  3,1  128  1:327  

Finland 338 290.000  5,2  5,8  15  1:17  

Norway 324  190.000  4,6  4,75  14  1:21  

Sweden 450  290.000  9  3,22  20  1:31  

        

BalticRegion 

 

A            B           C      D    E  F      G         
Estonia  45 15.000 1,3 0,1 29 1:100 

Latvia  65 25.000 2,3 1,2 35 1:80 

Lithuania  65 32.000 3,6 0,9 55 1:113 

Poland  313 106.000 38,5 0,3 123 1:363 

        

AtlanticRegion 

 

    A                B       C        D     E   F      G         
Belgium  31 20.000 10 0,2 323 1:500 

Ireland  70 350.000 4,1 8,9 59 1:12 

Luxembourg    3 2.000 0,4 0,5 133 1:200 

Netherlands  42 26.500 16,6 0,1 395 1:626 

        

       Central EuropeanRegion  

 

     A                     B           C              D    E      F      G         
Austria 84 115.000   8,2 1,4 98 1:70 

Czech Rep. 79 110.000 10,2 1,1 129 1:91 

Hungary 93 54.500    10,0 0,5 108 1:183 

Slovakia 49 55.000      5,4 1,1 110 1:100 

Slovenia 20 22.000   2,0 1,0 100 1:91 

Switzerland 41 30.000  7,6 0,43 185 1:233 
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Mediterranean Region  

 

    A                   B           C       D    E  F       G         
 Cyprus 9   45.000   0,8  6,4      89  1:15  

Greece 132  270.000 10,7  2,7      81  1:37  

Malta 0,3    15.000   0,4  3,7  1333  1:27  

Portugal 92  230.000 10,6  2,3    115  1:43  

        

South East Region  

 

A                  B           C              D      E               F         G         
Albania  29 17.000 3,6 0,6 124 1:176 

Bosnia Her.  51 50.000 4,6 1,2 90 1:80 

Bulgaria  111 110.000 7,3 1,4 66 1:66 

Croatia    57 55.000 4,5   1,37 79 1:73 

Moldova    34 - 4,3 - 126 - 

Montenegro    14 - 0,7 - 50 - 

Romania  238 60.000    22,3   0,27 94 1:372 

Serbia    88 80.000    10,1 0,7 115 1:137 

Turkey  781 300.000    71,2   0,42 91 1: 237 

 

 

Cipro ha il massimo numero di cacciatori in relazione alla popolazione. 

L’Olanda è la nazione con il numero minore di cacciatori in relazione alla popolazione.  

 

2010 - CACCIATORI IN EUROPA 

 

file:///C:/Users/Paul/Documents/ZZZZZ%20PRO%20CACCIA/data_hunters-

region_sept_2010.pdf 

 

Come hanno risposto gli italiani all’autorizzazione alla caccia di altre specie 

attualmente non cacciabili? 
 

(Sondaggio Ipsos 11 marzo 2009. La Repubblica) 

 

Siete favorevoli ad autorizzare la caccia ad altre specie attualmente non cacciabili? 
FAVOREVOLI  = 

MEDIA ITALIANA:  7% 

PDL + LEGA: 5% 

PD + IDV: 7% 

ALTRI PARTITI: 16% 

NON RISPONDE: 5% 

 

Siete favorevoli ad autorizzare la caccia agli uccelli migratori? 
FAVOREVOLI = 

MEDIA ITALIANA:  6% 

PDL + LEGA: 3% 

PD + IDV: 6% 

ALTRI PARTITI: 8% 

NON RISPONDE: 5% 

 

Siete favorevoli a rilasciare licenze per cacciare ai giovani di 16 anni? 
FAVOREVOLI =  

MEDIA ITALIANA  6% 

PDL + LEGA  5% 

PD + IDV 7% 

ALTRI PARTITI 4% 

NON RISPONDE 5%  

file:///C:\Users\Paul\Documents\ZZZZZ%20PRO%20CACCIA\data_hunters-region_sept_2010.pdf
file:///C:\Users\Paul\Documents\ZZZZZ%20PRO%20CACCIA\data_hunters-region_sept_2010.pdf
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Quante sono le vittime della caccia in Italia abbattute dal fuoco “amico”? 
 

Associazione Vittime della Caccia 

d.casprini@gmail.com 
info@vittimedellacaccia.org 

 
DATI DAL 1 SETTEMBRE 2008 AL 31 GENNAIO 2009 

(Periodo corrispondente alla stagione venatoria) 

 

I DATI DELLE VITTIME PER ARMI DA CACCIA 

EPISODI DI CRONACA OSSERVATI: 127, da cui rilevate 136 vittime (tra morti e feriti) 44 tra la gente comune. 

TOTALE FERITI:  94       

TOTALE MORTI  42 

FERITI CACCIATORI  67 - FERITI GENTE COMUNE 27 

MORTI CACCIATORI  25 - MORTI GENTE COMUNE 17 

TOTALEVITTIME (morti e feriti) tra I CACCIATORI: 92 

TOTALEVITTIME (morti e feriti) tra la GENTE COMUNE: 44 

TOTALI VITTIME AMBITO VENATORIO 103 

VITTIME GENTE COMUNE (Feriti 13 - Morti 3 ) TOTALE 16 

VITTIME CACCIATORI (Feriti 65 - Morti 22 ) TOTALE87 

TOTALI VITTIME ARMI DA CACCIA IN AMBITO EXTRA-VENATORIO 33 

VITTIME GENTE COMUNE (Feriti 14 - Morti 14 ) TOTALE28 

VITTIME CACCIATORI (Feriti 2 - Morti 3 ) TOTALE5 

VITTIME PER MUNIZIONE SPEZZATA: 42 

VITTIME PER MUNIZIONI A PALLA UNICA: 37 

ELISOCCORSI INTERVENUTI   25 

 

Incidenti di caccia 

Incidenti avvenuti nel corso dell'anno solare 1/09/2008-31/08/2009 

 Morti: 54  

 Feriti: 87  

Incidenti avvenuti da 1 settembre 2009, inizio della stagione venatoria 2009/2010 

 Morti: 47  

 Feriti: 69  

Quanti sono I deputati e i senatori che sostengono la caccia e a quale partito 

appartengono? 
 

INTERGRUPPO PARLAMENTARE AMICI DEL TIRO, DELLA CACCIA E DELLA PESCA 

AGGIORNATO AL 3 NOVEMBRE 2008 E DIVISI PER PARTITO 

 
DEPUTATI 

 
630 DEPUTATI DI CUI 113 APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI: 18% 

 
POPOLO DELLA LIBERTÀ  

 

SU 271 DEPUTATI  81 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI: 30%  

 

1. ABELLI GIANCARLO 

2. ABRIGNANI IGNAZIO 

3. ALFANO GIOCCHINO 

4. ARACU SABATINO 

5. ARMOSINO MARIA TERESA 

6. ASCIERTO FILIPPO 

7. BARANI LUCIO 

8. BARBARO CLAUDIO 

9. BARBIERI EMERENZIO  

10. BACCALOSSI VIVIANA 

11. BELLOTTI LUCA 

12. BERARDI AMATO 

13. BIAVA FRANCESCO 

14. BOCCIARDO MARIELLA 

15. BRIGANTINI MATTEO 

16. CARLUCCI GABRIELLA 

mailto:d.casprini@gmail.com
mailto:info@vittimedellacaccia.org
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17. CASTELLANI CARLA 

18. CERONI REMINGIO 

19. CESARO LUIGI 

20. CICCHITO FABRIZIO 

21. CICU SALVATORE 

22. CIRIELLI EDMONDO 

23. COLUCCI  FRANCESCO 

24. GIUSEPPE COSSIGA 

25. CRAXI STEFANIA 

26. DE CAMILLIS SABRINA 

27. DI CAGNO ABBRESCIA SIMEONE 

28. DE ANGELIS MARCELLO 

29. DI CENTA MANUELA 

30. DI VIRGILIO DOMENICO 

31. FALLICA GIUSEPPE 

32. FOTI TOMMASO 

33. FONTANA GREGORIO 

34. GERMANA ANTONINO  

35. GIBINO VINCENZO 

36. GIRLANDA ROCCO 

37. HOLZMANN GIORGIO 

38. IANARILLI ANTONIO 

39. LAFFRANCO PIERO 

40. LAZZARI LUIGI 

41. LEONE ANTONIO 

42. MAURIZIO LEO 

43. MARINELLO GIUSEPPE 

44. MAZZONI RICCARDO 

45. MAZZUCCA GIANCARLO 

46. MINARDO ANTONIO 

47. MISTRELLODESTRA GIUSTINA 

48. MOLES ROCCO GIUSEPPE 

49. MONDELLO GABRIELLA 

50. MURGIA BRUNO 

51. NAPOLI OSVALDO 

52. NOLA CARLO 

53. OPPI GIORGIO 

54. PAROLI ADRIANO 

55. PELINO PAOLA 

56. PESCANTE MARIO 

57. PICCHI GUGLIELMO 

58. PILI MAURO 

59. PIZZOLANTE SERGIO 

60. POLIDORI CATIA 

61. PORFIDIA AMERICO 

62. PUGLIESE MARCO 

63. ROMELE GIUSEPPE 

64. ROSSI LUCIANO  

65. ROSSO ROBERTO 

66. RUSSO PAOLO 

67. SALTAMARTINI BARBARA 

68. SAGLIA STEFANO 

69. SCALERA GIUSEPPE 

70. SCANDROGLIO MICHELE 

71. SIMEONI GIORGIO 

72. SPECIALE ROBERTO 

73. STRADELLA FRANCO 

74. TIDEI PIETRO 

75. TORTOLI ROBERTO 

76. VALDUCCI MARIO 

77. VALENTINI VALENTINO 

78. VELLA PAOLO 

79. VERSACE SANTO DOMENICO 

80. VIGNALI RAFFAELLO 

81. ZACCHERA MARCO 
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PARTITO DEMOCRATICO 

 

SU 216 DEPUTATI 9 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI:  4 % 

 

1. BOCCI GIAMPIERO 

2. CALEARO CIMAN MASSIMO 

3. CARRA MARCO 

4. CENNI SUSANNA 

5. MARINI GIULIO 

 

6. NICOLAIS LUIGI 

7. RAISI ENZO 

8. SANGA GIOVANNI 

9. TRAPPOLINO CARLO EMANUELE 

 

 

ITALIA DEI VALORI 

 

SU 27 DEPUTATI 7 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI: 26% 

 

1. CIMADORO GABRIELE 

2. DI GIUSEPPE ANITA  

3. MONAI CARLO 

4. PIFFARI SERGIO 

5. PORCINO GAETANO 

6. RAZZI ANTONIO 

7. ROTA IVAN 

 

LEGA NORD  

 

SU 60 DEPUTATI 10 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI: 17% 

 

 

1. BONINO GUIDO 

2. CHIAPPORI GIACOMO 

3. CONSIGLIO NUNZIATA 

4. GOISIS PAOLA 

5. MONTAGNOLO ALESSANDRO 

6. MOLTENI NICOLA 

7. NEGRO GIOVANNA 

8. RIVOLTA ERICA 

9. STUCCHI GIACOMO 

10. VOLPI RAFFAELE  

 

UNIONE DI CENTRO 

 

SU 35 DEPUTATI 4 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI: 11% 

 

1. CIOCCHETTI LUCIANO   

2. PISACANE MICHELE  

3. POLI NEDO LORENZI  

4. RUGGERI SALVATORE  

 

MISTI VARI  

 
SU 17 DEPUTATI  2 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

PERCENTUALE DEI DEPUTATI DICHIARATAMENTE PRO CACCIA SULLA TOTALITÀ DEI DEPUTATI:  12% 

 

1. BACCINI MARIO 

2. SARDELLI LUCIANO 
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SENATO 

 
SU 322 SENATORI 11 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

 
POPOLO DELLA LIBERTÀ  

 

SU 146  SENATORI 3 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

 

1. ALLEGRINI LAURA  

2. ORSI FRANCO 

3. VICECONTE GUIDO 

 

PARTITO DEMOCRATICO  

 

SU 118 SENATORI 11 SONO APPARTENENTI ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

 

1. BIONDELLI FRANCA   

2. GALPERTI GUIDO 

3. MORANDO ENRICO 

4. RUSCONI ANTONIO 

5. SERAFINI GIANCARLO 

6. TORRI GIOVANNI  

 
LEGA NORD 

 
SU 26 SENATORI 1 È APPARTENENTE ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

 
1. BRICOLO FEDERICO 

 

MISTI VARI 

 

SU 7 SENATORI 1 È APPARTENENTE ALL’INTERGRUPPO PRO CACCIA 

 

           1. DE GREGORIO SERGIO 

 

 

E LE FUNZIONI DELL’INTERGRUPPO AMICI DEL TIRO, DELLA CACCIA E DELLA 

PESCA? 

 

“Oltre a rappresentare un ulteriore momento di aggregazione, riflessione e approfondimento, 

l'intergruppo ha come obiettivo quello di intervenire in tutti i contesti istituzionali e legislativi al fine 

di favorire la crescita e lo sviluppo di queste attività” 
 

QUALI ERANO GLI ADERENTI NEL 2007?   

 

CAMERA  

 

FORZA ITALIA  

 

Luciano Rossi  

Gioacchino Alfano  

Franco Brusco  

Cesare Campa  

Remigio Ceroni  

Francesco Colucci  

Stefania Craxi  

Salvatore Cicu  

Giovanni Dell'Elce  

Manuela Di Centa  
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Domenico Di Virgilio  

Giuseppe Fallica  

Paola Elisabetta Gardini  

Antonello Iannarilli  

Simonetta Licastro Scardino  

Giuseppe Francesco Maria Marinello  

Giovanni Marras  

Filippo Misuraca  

Paola Pelino  

Mario Pescante  

Sergio Pizzolante  

Egidio Ponzo  

Massimo Romagnoli  

Roberto Tortoli  

Mario Valducci  
 

AN  
 

Luca Bellotti  

Domenico Benedetti Valentini  

Enzo Raisi  

Stefano Saglia  

Roberto Salerno  

Roberto Ulivi  

Marco Zacchera  

 

LEGA NORD  

 

Goisis  

Stefano Allasia  

Federico Bricolo  

Guido Dussin  

Giovanni Fava  

Maurizio Fugatti  

Enrico Montani  

Gianluca Pini  

Marco Pottino  

Giacomo Stucchi  

 

UDC  

 

Emerenzio Barbieri  

Leonardo Martinello  

Maurizio Ronconi  

Michele Tucci  

 

UDEUR  

 

Gino Capotosti  

 

DS -ULIVO  

 

Giampiero Bocci  

Emilio Del Bono  

Claudio Franci  

Antonio Rusconi  

Giovanni Sanga  

Francesco Tolotti  
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NUOVO PSI  

 

Lucio Barani  
 

COMUNISTI ITALIANI  

 

Katia Bellillo  

 

MISTO MOV. AUTONOMIE  

 

Giuseppe Maria Reina  

 

SENATO  

 

FORZA ITALIA  

 

Maria Elisabetta Alberti Casellati  

Franco Asciutti  

Alfredo Biondi  

Valerio Carrara  

Guido Viceconte  

 

AN  

 
Filippo Berselli  

Learco Saporito  

 

UDC  

 

Luigi Maninetti  

 

DS-ULIVO  

 

Gianni Nieddu  

 

MISTO PDM  

 

Pietro Fuda  

 

ITALIANI NEL MONDO  

 

Sergio De Gregorio 
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SONDAGGIO SULLA CACCIA 

 

EURISKO - ENPA 

 

DICEMBRE 2004 

 
 

1. Parliamo di caccia. Indichi quanto è d'accordo con le seguenti frasi. 

1a. La caccia può costituire un pericolo anche per l'uomo. 

 

Sì 68,6% 

Molto 41% 

Abbastanza 27,6% 

No 23,2% 

Poco 9,9% 

Per niente 13,3% 

Non saprei/dipende 7,8% 

Non risponde 0,4% 

 

1b. La caccia sottrae a tutti una parte del patrimonio naturale. 

 

Sì 71,3% 

Molto 46,9% 

Abbastanza 24,4% 

No 21,5% 

Poco 9,9% 

Per niente 11,5% 

Non saprei/dipende 6,8% 

Non risponde 0,4% 

 

1c. I cacciatori uccidono gli animali per divertimento. 

 

Sì 64,7% 

Molto 40,6% 

Abbastanza 24,1% 

No 23% 

Poco 10,1% 

Per niente 12,9% 

Non saprei/dipende 11,5% 

Non risponde 0,8% 
 

2. Lei è favorevole alla caccia? 

 

Sì 15,2% 

Molto 5,9% 

Abbastanza 9,3% 

No 74,1% 

Poco 10,9% 

Per niente 63,2% 

Sono indifferente 10,1% 

Non risponde 0,6% 
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3. E' favorevole a un'ulteriore liberalizzazione della caccia che permetta l'aumento delle specie 

cacciabili, più tempo per l'apertura della caccia, più luoghi dove poter cacciare? 

 

Sì 9,8% 

Molto 4,3% 

Abbastanza 5,5% 

No 82,5% 

Poco 8,9% 

Per niente 73,6% 

Sono indifferente 5,7% 

Non risponde 2% 

 

4. Se tali norme venissero approvate, andrebbe a votare in caso di 

referendum per abrogarle? (base: maggiorenni) 

 

Sì 72,4% 

Certamente sì 58,5% 

Probabilmente sì 13,9% 

No 17% 

Certamente no 12,5% 

Probabilmente no 4,4% 

Non saprei/dipende 8,6% 

Non risponde 2,1% 

Dati liberamente utilizzabili citando la fonte: 2005 - Eurisko-Enpa 

 
 

 

 

 

2005 - REGIONALI  POLITICI PRO CACCIA 

 

ABRUZZO: 

Benigno D'Orazio (AN)  

Francesco Sciarretta (AN) 

Alfredo Castiglione (AN) 

 

EMILIA ROMAGNA: 

Giuseppe Villani (FI) 

Ubaldo Salomoni (FI) 

Rodolfo Ridolfi (FI) 

Marcello Bignami (AN) 

Tassi (AN)  

Aimi (AN)  

Parma (Lega Nord) 

 

LAZIO:  

Antonello Iannarilli (FI) 

 

LIGURIA: 

Abbundo Nicola (FI) - 1, 2  

Adolfo Vittorio (CCD) - 1, 2  

Amoretti Franco (FI) - 1, 2  

Barbero Angelo (FI) - 1,2  

Barci Domenico (Misto) - 1, 2  
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Benvenuti Ubaldo (DS) - 2  

Bonino Guido (Lega Nord) - 2  

Biasotti Sandro (Lista "Per la Liguria") - 1  

Broglia Fabio (CCD) - 1, 2  

Bruzzone Francesco (Lega Nord) - 1, 2  

Cappellini Maria Annunziata (FI) - 1  

D'Acqui Rosa Maria (DS) - 2  

Gadolla Gianfranco (FI) - 1, 2  

Piero Gilardino (FI) - 1  

Iacobucci Massimiliano (AN) - 1, 2  

Levaggi Roberto (AN) - 1  

Macchiavello Giovanni (FI) - 1, 2  

Maggi Mario (FI) - 1, 2  

Magnani Rinaldo (Liguria Nuova) - 1  

Minasso Eugenio (AN) - 1, 2  

Morgillo Luigi (FI) - 1, 2  

Orsi Franco (FI) - 1  

Paladini Giovanni (Margherita) - 1, 2  

Perfigli Paolo (DS) - 2  

Plinio Vincenzo (AN) - 1  

Scullino Gaetano Antonio (FI) - 2  

Valenziano Ernesto Bruno (FI) - 1  

Vassallo Fulvio (DS) -2 

Claudio Burlando (DS - l'Ulivo) 

Bruzzone Francesco (Lega Nord) 

 

LOMBARDIA: 

Pier Gianni Prosperini (AN)  

Viviana Beccalossi (AN) 

Gianluca Rinaldin (FI) 

Carlo Saffiotti (FI) 

Giacomo Moroni (UDC) 

Vanni Ligasacchi (AN) 

 

MARCHE: 

Mirco Ricci  

Palmiro Ucchielli 

 

PIEMONTE: 

Botta Marco (AN)  

Ghiglia Agostino (AN)  

Mancuso Gianni (AN)  

Pedrale Luca (Forza Italia)  

Salerno Roberto (AN)   

Valvo Cesare (AN) 

Cattaneo Valerio (Forza Italia)  

Ferrero Caterina (Forza Italia)  

Galli Daniele (Forza Italia)  

Pedrale Luca (Forza Italia)  

Pozzo Giuseppe (Forza Italia)  

Rossi Giacomo (Lega Nord)  

Vaglio Roberto (Lega Nord) 

Gilberto Pichetto Fratin (CdL) 
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Giuliana Manca (DS)  

Rocchino Muliere (DS)  

Roberto Placido (DS)  

Lido Riba (DS) 

 

TOSCANA: 

Lorenzo Zirri (FI)  

Gianluca Parrini (Margherita)  

Fabio Pacini (An)  

Ilio Pasqui (Ds)  

Claudio Martini (Toscana Democratica) 

 

UMBRIA: 

Massimo Buconi - Sdi  

Aldo Tracchegiani – AN 

 

VENETO: 

Elena Donazzan (AN) 

Pino Rossi (UDC)  

 
 

 

1 AGOSTO 2008 - ELENCO DEI 30 CONSIGLIERI REGIONALI CHE HANNO APPROVATO LA 

CACCIA AGLI UCCELLINI INSETTIVORI CON LA LEGGE REGIONALE 13/2008. 

 

VICENZA 

DE BONI Onorio di Albettone -Unione di Centro 

CIAMBETTI Roberto di Sandrigo - Lega Nord 

DONAZZAN Elena di Pove del Grappa - Alleanza Nazionale (Ora PDL) 

FINOZZI Marino di Calvene - Lega Nord 

FONTANELLA Giuliana di Chiampo - Forza Italia (Ora PDL) 

GRAZIA Raffaele di Bassano del Grappa - Partito Popolare Europeo. 

  

VENEZIA 

CAUSIN Andrea (*vedi nota) di Martellago - Partito Democratico; 

CHISSO Renato di Favaro Veneto - Forza Italia (Ora PDL) 

PICCOLO Francesco di Chirignago - Gruppo Misto 

TESO Moreno di San Michele al Tagliamento - Alleanza Nazionale (Ora PDL) 

STIVAL Daniele di Pramaggiore - Lega Nord 

TESSERIN Carlo Alberto di Chioggia - Forza Italia. (Ora PDL) 

  

TREVISO 

CANER Federico di Treviso - Lega Nord 

GEROLIMETTO Amedeo di Castelfranco Veneto - Forza Italia (Ora PDL) 

SILVESTRIN Flavio di Conegliano - Unione di Centro 

SERNAGIOTTO Remo di Montebelluna - Forza Italia (Ora PDL) 
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PADOVA 

DEGANI Barbara di Padova - Forza Italia (Ora PDL) 

BERTIPAGLIA Regina di Piove di Sacco - Forza Italia (Ora PDL) 

CORTELLAZZO Piergiorgio di Este - Alleanza Nazionale (Ora PDL) 

FRASSON Flavio di Borgoricco - Unione di Centro; 

RUFFATO Clodovaldo di Santa Giustina in Colle - Forza Italia (Ora PDL) 

  

VERONA 

CONTA Giancarlo di Verona - Forza Italia (Ora PDL) 

BAZZONI Raffaele di Zevio - Forza Italia (Ora PDL) 

CENCI Vittorino di Bonavigo - Lega Nord  

ZAMBONI Emilio di Verona - Lega Nord  

  

ROVIGO 

AZZI Carlo Alberto(*vedi nota) di Rovigo - Partito Democratico; 

COPPOLA Maria Luisa di Portoviro - Alleanza Nazionale (Ora PDL) 

  

BELLUNO 

BOND Dario di Sedico - Forza Italia (Ora PDL) 

BOTTACIN Giampaolo di Puos D’Alpago - Lega Nord  

  

(*) NOTA: i consiglieri Azzi e Causin del Partito Democratico si sono astenuti contribuendo pero’ a 

mantenere il numero legale che altri consiglieri avevano tentato di far mancare. Hanno pertanto 

evitato di far decadere la seduta del Consiglio Regionale e hanno quindi favorito in maniera 

determinante l’approvazione della caccia agli uccellini insettivori (Hanno fatto da stampella alla 

maggioranza del Governatore Galan ). Vengono pertanto ritenuti responsabili in egual misura. 

 

www.lacveneto.it  
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.lacveneto.it/
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28 GENNAIO 2010 - PASSA AL SENATO L'EMENDAMENTO PDL CHE PERMETTERÀ L'ATTIVITÀ 

VENATORIA PER TUTTI I 12 MESI -  

 

Seduta n. 323 del 28 gennaio 2010 - Votazione elettronica n. 4 

Oggetto: Articolo 38 nel testo emendato. L'Assemblea del Senato «vota normalmente per alzata di 

mano». È quanto detta l'articolo 113 (secondo comma) del Regolamento del Senato.  

Come specificato nel titolo le votazioni elencate in questa pagina sono quelle avvenute mediante il 

dispositivo elettronico. Per tutte le informazioni sui sistemi di voto in vigore in Senato vedi gli articoli 

del Regolamento dal 107 al 120 (Capo XIII) 

 

Presidente: Rosa Angela MAURO . 

Presenti: 254. In congedo o in missione: 31  

Numero legale: 144. Maggioranza: 127  

Votanti: 253 . Favorevoli: 139 . Contrari: 108. Astenuti: 6  

Esito: Approvato 

 

 
HANNO VOTATO A FAVORE DELLA “CACCIA NO LIMITS”:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ  113   

LEGA 18  

PARTITO DEMOCRATICO 1 

UDC- SVP – AUT 5 

GRUPPO MISTO 2 

 

HANNO VOTATO CONTRO:  

 

PARTITO DEMOCRATICO 95 

ITALIA DEI VALORI 9 

UDC- SVP – AUT 2 

GRUPPO MISTO 2 

POPOLO DELLA LIBERTÀ  0   

LEGA  0  

 

SI SONO ASTENUTI:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ 2 

PARTITO DEMOCRATICO 2 

GRUPPO MISTO 2 

 

IN CONGEDO O IN MISSIONE:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ  22  

PARTITO DEMOCRATICO 5 

LEGA 2 

GRUPPO MISTO 2 

 

 

HANNO VOTATO A FAVORE DELLA “CACCIA NO LIMITS”:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ  ( 113 )  

 

ALLEGRINI Laura   

AMATO Paolo   

AMORUSO Francesco Maria   

ASCIUTTI Franco   

AUGELLO Andrea   

AZZOLLINI Antonio   
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BALBONI Alberto   

BALDASSARRI Mario   

BALDINI Massimo   

BARELLI Paolo   

BATTAGLIA Antonio   

BENEDETTI VALENTINI Domenico   

BETTAMIO Giampaolo   

BEVILACQUA Francesco   

BIANCONI Laura   

BONFRISCO Anna Cinzia   

BOSCETTO Gabriele   

BUTTI Alessio   

CALABRO' Raffaele   

CALIGIURI Battista   

CAMBER Giulio   

CARRARA Valerio   

CARUSO Antonino   

CASOLI Francesco   

CASTRO Maurizio   

CENTARO Roberto   

CIARRAPICO Giuseppe   

CICOLANI Angelo Maria   

COLLI Ombretta   

COMPAGNA Luigi   

CONTI Riccardo   

CONTINI Barbara   

COSTA Rosario Giorgio   

CURSI Cesare   

CUTRUFO Mauro   

D'ALI' Antonio   

D'AMBROSIO LETTIERI Luigi   

DE ANGELIS Candido   

DE ECCHER Cristano   

DE GREGORIO Sergio   

DE LILLO Stefano   

DELOGU Mariano   

DI GIROLAMO Nicola   

DIGILIO Egidio   

DI STEFANO Fabrizio   

DINI Lamberto   

ESPOSITO Giuseppe   

FASANO Vincenzo   

FAZZONE Claudio   

FERRARA Mario   

 FLERES Salvo   

FLUTTERO Andrea   

 GALIOTO Vincenzo   

GALLO Cosimo   

GALLONE Maria Alessandra   

 GAMBA Pierfrancesco Emilio Romano   

 GASPARRI Maurizio   

GENTILE Antonio   

GERMONTANI Maria Ida   

GHIGO Enzo Giorgio   

GIORDANO Basilio   

GIULIANO Pasquale   

GRAMAZIO Domenico   

GRILLO Luigi   

IZZO Cosimo   
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LATRONICO Cosimo   

LAURO Raffaele   

LENNA Vanni   

 LICASTRO SCARDINO Simonetta   

MALAN Lucio   

 MASSIDDA Piergiorgio   

MAZZARACCHIO Salvatore   

 MENARDI Giuseppe   

MESSINA Alfredo   

 MORRA Carmelo   

MUGNAI Franco   

MUSSO Enrico   

NESPOLI Vincenzo   

ORSI Franco   

PASTORE Andrea   

PICCIONI Lorenzo   

PICCONE Filippo   

PICHETTO FRATIN Gilberto   

PISCITELLI Salvatore   

 POLI BORTONE Adriana   

PONTONE Francesco   

POSSA Guido   

QUAGLIARIELLO Gaetano   

RAMPONI Luigi   

RIZZI Fabio   

RIZZOTTI Maria   

SACCOMANNO Michele   

SAIA Maurizio   

SALTAMARTINI Filippo   

SANCIU Fedele   

SANTINI Giacomo   

SARRO Carlo   

SCARABOSIO Aldo   

SCARPA BONAZZA BUORA Paolo   

SCIASCIA Salvatore   

SERAFINI Giancarlo   

SIBILIA Cosimo   

SPEZIALI Vincenzo   

STANCANELLI Raffaele   

 TANCREDI Paolo   

VALDITARA Giuseppe   

VALENTINO Giuseppe   

 VETRELLA Sergio   

VICARI Simona   

VICECONTE Guido   

VIZZINI Carlo   

ZANETTA Valter   

ZANOLETTI Tomaso   

 

LEGA (18)  

 

ADERENTI Irene   

BODEGA Lorenzo   

BOLDI Rossana   

CAGNIN Luciano  

DIVINA Sergio   

FILIPPI Alberto   

MARAVENTANO Angela   

MAZZATORTA Sandro   
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MURA Roberto   

FRANCO Paolo   

LEONI Giuseppe   

MONTANI Enrico   

MONTI Cesarino   

GARAVAGLIA Massimo   

STIFFONI Piergiorgio   

PITTONI Mario   

VALLI Armando   

VACCARI Gianvittore   

 

PARTITO DEMOCRATICO (1) 

 

GALPERTI Guido  

 

UDC- SVP – AUT (5) 

 

BIANCHI Dorina   

D'ALIA Gianpiero   

PINZGER Manfred   

FOSSON Antonio   

THALER AUSSERHOFER Helga   

 

GRUPPO MISTO (2) 

 

BURGARETTA APARO Sebastiano   

OLIVA Vincenzo   

 

 

HANNO VOTATO CONTRO:  

 

 

PARTITO DEMOCRATICO (95 ) 

ADAMO Marilena  

AGOSTINI Mauro  

AMATI Silvana  

ANDRIA Alfonso  

ANTEZZA Maria  

ARMATO Teresa  

 BAIO Emanuela  

BARBOLINI Giuliano  

BASSOLI Fiorenza  

BASTICO Mariangela  

BERTUZZI Maria Teresa  

BIANCO Enzo  

BIONDELLI Franca  

BLAZINA Tamara  

BOSONE Daniele  

BUBBICO Filippo  

 CAROFIGLIO Gianrico  

CASSON Felice  

CECCANTI Stefano  

CERUTI Mauro  

CHIAROMONTE Franca  

CHIURAZZI Carlo  

COSENTINO Lionello  

D'AMBROSIO Gerardo  

DE LUCA Vincenzo  

DE SENA Luigi  
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 DEL VECCHIO Mauro  

DELLA MONICA Silvia  

DELLA SETA Roberto  

DI GIOVAN PAOLO Roberto  

DONAGGIO Cecilia  

D'UBALDO Lucio Alessio  

FERRANTE Francesco  

FILIPPI Marco  

FINOCCHIARO Anna  

FIORONI Anna Rita  

FISTAROL Maurizio  

FOLLINI Marco  

FONTANA Cinzia Maria  

FRANCO Vittoria  

GARAVAGLIA Mariapia  

GARRAFFA Costantino  

GASBARRI Mario  

GHEDINI Rita  

GIARETTA Paolo  

GRANAIOLA Manuela  

ICHINO Pietro  

INCOSTANTE Maria Fortuna  

LEGNINI Giovanni  

LIVI BACCI Massimo  

LUMIA Giuseppe  

LUSI Luigi  

MAGISTRELLI Marina  

MARINARO Francesca Maria  

MARINI Franco  

MARINO Ignazio  

MARINO Mauro Maria  

 MAZZUCONI Daniela  

MERCATALI Vidmer  

MICHELONI Claudio  

MILANA Riccardo  

MOLINARI Claudio  

MONGIELLO Colomba  

MORANDO Enrico  

NEGRI Magda  

NEROZZI Paolo  

PAPANIA Antonino  

 PASSONI Achille  

 PEGORER Carlo  

PERTOLDI Flavio  

 PIGNEDOLI Leana  

PINOTTI Roberta  

PORETTI Donatella  

PROCACCI Giovanni  

RANDAZZO Nino  

RANUCCI Raffaele  

ROILO Giorgio  

ROSSI Paolo  

RUSCONI Antonio  

 SANGALLI Gian Carlo  

SANNA Francesco  

SBARBATI Luciana  

SCANU Gian Piero  

SERAFINI Anna Maria  

SERRA Achille  
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SIRCANA Silvio Emilio  

SOLIANI Albertina  

STRADIOTTO Marco  

TEDESCO Alberto  

TOMASELLI Salvatore  

TONINI Giorgio  

TREU Tiziano  

VIMERCATI Luigi  

VITA Vincenzo Maria  

VITALI Walter  

 

GRUPPO MISTO (2) 

ASTORE Giuseppe   

RUTELLI Francesco   

 

ITALIA DEI VALORI (9) 

CAFORIO Giuseppe   

CARLINO Giuliana   

DE TONI Gianpiero   

GIAMBRONE Fabio   

LANNUTTI Elio   

LI GOTTI Luigi  

MASCITELLI Alfonso   

PARDI Francesco   

PEDICA Stefano   

 

UDC- SVP – AUT (2) 

GIAI Mirella   

PETERLINI Oskar   

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ (0)  

 

LEGA  (0) 

 

SI SONO ASTENUTI:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ (2) 

ALICATA Bruno   

TOTARO Achille  

 

PARTITO DEMOCRATICO(2) 

LEDDI Maria  

MARCUCCI Andrea  

 

GRUPPO MISTO (2) 

BRUNO Franco   

GUSTAVINO Claudio   

 

 

IN CONGEDO O IN MISSIONE:  

 

POPOLO DELLA LIBERTÀ (22)  

ALBERTI CASELLATI Maria Elisabetta   

BERSELLI Filippo   

BORNACIN Giorgio   

CASELLI Esteban Juan   

COMINCIOLI Romano   

CORONELLA Gennaro   

DE FEO Diana   
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DELL'UTRI Marcello   

DI GIACOMO Ulisse   

GIOVANARDI Carlo   

LONGO Piero   

MANTOVANI Mario   

NESSA Pasquale   

PALMA Nitto Francesco   

PARAVIA Antonio   

PERA Marcello   

PISANU Beppe   

SARO Giuseppe   

TOFANI Oreste   

TORRI Giovanni   

VALLARDI Gianpaolo   

VIESPOLI Pasquale   

 

 

PARTITO DEMOCRATICO (5) 

CABRAS Antonello  

CARLONI Anna Maria  

CHITI Vannino  

CRISAFULLI Vladimiro  

MARCENARO Pietro  

 

 

LEGA (2) 

CASTELLI Roberto   

DAVICO Michelino   

 

GRUPPO MISTO (2) 

CIAMPI Carlo Azeglio  

RUSSO Giacinto   

 
 

 

TRA 737 CANDIDATI AL PARLAMENTO INGLESE PER IL MANTENIMENTO DELL’HUNTING ACT 

(LA SOSPENSIONE DELLA CACCIA ALLA VOLPE CON CANI) 

  
  

CANDIDATI CHE SI IMPEGNANO A MANTENERE LA SOSPENSIONE DELLA CACCIA ALLA VOLPE CON 

CANI (HUNTING ACT  )  =  74% 
  
CANDIDATI CHE VOGLIONO TORNARE ALLA CACCIA ALLA VOLPE ORIGINALE (CON SBRANAMENTO DA 

PARTE DEI CANI)   = 19% 
  

CANDIDATI CHE SI ASTENGONO = 3% 

  
CANDIDATI INDECISI = 1% 

  

CANDIDATI CHE NON HANNO VOLUTO RISPONDERE = 3% 

  

DIVISIONE PER PARTITI 

  

CANDIDATI CONSERVATORI CHE SI IMPEGNANO A MANTENERE LA SOSPENSIONE DELLA 

CACCIA ALLA VOLPE CON CANI (HUNTING ACT) =  11% 

  

CANDIDATI LIBERAL DEMOCRATICI CHE SI IMPEGNANO A MANTENERE LA SOSPENSIONE 

DELLA CACCIA ALLA VOLPE CON CANI (HUNTING ACT)=   89% 
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CANDIDATI LABURISTI CHE SI IMPEGNANO A MANTENERE LA SOSPENSIONE DELLA CACCIA 

ALLA VOLPE CON CANI (HUNTING ACT) =  99% 

   

I CONSERVATORI COME IL NOSTRO “PARTITO DELLA VITA” CHE HA   CERCATO DI ATTUARE  

L’EMENDAMENTO “CACCIA NO LIMITS” 

  

http://www.bighunter.it/Caccia/ParlamentoEuropeo/tabid/946/Default.aspx 
  

  

SE FAI MASSACRARE DUE MILIONI DI ANIMALI MA SALVI ELUANA E CERCHI DI  BLOCCARE 

LA PILLOLA ABORTIVA  RU 486  SEI IL  “PARTITO DELLA VITA” SE VUOI L’ACCANIMANTO 

TERAPEUTICO PER ELUANA, LASCI ALLE DONNE LA SCELTA DELLA PILLOLA ABORTIVA  RU 

486, MA SALVI DUE MILIONI DI ANIMALI SEI IL “PARTITO DELLA MORTE” 

 
 

 

 

SETTEMBRE 2010 - DIRETTIVA EUROPEA 2010/63/EU  

SPERIMENTAZIONE ANIMALE  

 

HANNO VOTATO A FAVORE DELLA SPERIMENTAZIONE ANIMALE  

 

PDL  
GABRIELE ALBERTINI  

ROBERTA ANGELILLI  

ALFREDO ANTONIOZZI  

RAFFAELE BALDASSARRE  (FNL)  

SERGIO BERLATO  

VITO BONSIGNORE  

PAOLO BARTOLOZZI,  

ANTONIO CANCIAN  

CARLO FIDANZA  

GIOVANNI COLLINO  

LARA COMI  

ELISABETTA GARDINI  

BARBARA MATERA  

MARIO MAURO 

ERMINIA MAZZONI  

ALDO PATRICIELLO  

SALVATORE IACOLINO  

GIOVANNI LA VIA    

ALFREDO PALLONE    

LICIA RONZULLI    

POTITO SALATTO    

AMALIA SARTORI    

SALVATORE TATARELLA    

IVA ZANICCHI    

MARCO SCURRIA    

SERGIO PAOLO FRANCESCO SILVESTRIS    

 

IO AMO L'ITALIA 

MAGDI CRISTIANO ALLAM  

 
LEGA NORD  

MARIO BORGHEZIO  

MARA BIZZOTTO    

http://www.bighunter.it/Caccia/ParlamentoEuropeo/tabid/946/Default.aspx
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LORENZO FONTANA    

ORESTE ROSSI    

GIANCARLO SCOTTÀ    

CLAUDIO MORGANTI    

FIORELLO PROVERA    

MATTEO SALVINI    

FRANCESCO ENRICO SPERONI    

 

UDC 

ANTONELLO ANTINORO    

CARLO CASINI    

LUIGI CIRIACO DE MITA    

 

IDV  

PINO ARLACCHI  (AUTOSOSPESO DALL’IDV ) 

VINCENZO IOVINE   

 

PD 

LUIGI BERLINGUER    

SERGIO GAETANO COFFERATI    

PAOLO DE CASTRO    

ROBERTO GUALTIERI   

MARIO PIRILLO    

GIANNI PITTELLA   

VITTORIO PRODI    

DAVID-MARIA SASSOLI   

PIER ANTONIO PANZERI  

 

SVP  

HERBERT DORFMANN  

 

UDE 

CLEMENTE MASTELLA    

 

HANNO VOTATO CONTRO  

 

PDL  

TIZIANO MOTTI 

CRISTIANA MUSCARDINI 

CRESCENZIO PIVELLINI 

 

IDV  

LUIGI DE MAGISTRIS  

GIOMMARIA UGGIAS 

GIANNI VATTIMO 

SONIA ALFANO 

NICCOLÒ RINALDI 

 

PD  

GUIDO MILANA 

FRANCESCO DE ANGELIS 

CROCETTA ROSANO 

ANDREA CAZZOLINO 

FRANCESCA BALZANI  

RITA BORSELLINO  

DEBORA SERRACCHIANI  

GIANLUCA SUSTA 
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ASTENUTI  

SILVIA COSTA 

LEONARDO DOMENICA 

 

ASSENTI  

SALVATORE CARONNA 

PATRIZIA TOIA 

 
 

 

 

QUANTO CI COSTANO QUESTI SIGNORI? 

 

IL PARLAMENTO HA VOTATO ALL'UNANIMITA' E SENZA ASTENUTI UN AUMENTO DI 

STIPENDIO PER I PARLAMENTARI PARI A CIRCA ¤ 1.135,00 AL MESE.  

INOLTRE LA MOZIONE E STATA CAMUFFATA IN MODO TALE DA NON RISULTARE NEI 

VERBALI UFFICIALI.  

 

STIPENDIO Euro 19.150,00 AL MESE  

STIPENDIO BASE circa Euro 9.980,00 al mese  

PORTABORSE circa Euro 4.030,00 al mese (generalmente parente o familiare) 

RIMBORSO SPESE AFFITTO circa Euro 2.900,00 al mese 

INDENNITA' DI CARICA (da Euro 335,00 circa a Euro 6.455,00)  

TUTTI ESENTASSE 

TELEFONO CELLULARE gratis  

TESSERA DEL CINEMA gratis  

TESSERA TEATRO gratis 

TESSERA AUTOBUS - METROPOLITANA gratis  

FRANCOBOLLI gratis  

VIAGGI AEREO NAZIONALI gratis  

CIRCOLAZIONE AUTOSTRADE gratis  

PISCINE E PALESTRE gratis  

FS gratis  

AEREO DI STATO gratis 

AMBASCIATE gratis  

CLINICHE gratis  

ASSICURAZIONE INFORTUNI gratis  

ASSICURAZIONE MORTE gratis  

AUTO BLU CON AUTISTA gratis 

 

RISTORANTE gratis (nel 1999 hanno mangiato e bevuto gratis per Euro 1.472.000,00). Intascano uno 

stipendio e hanno diritto alla pensione dopo 35 mesi in parlamento mentre obbligano i cittadini a 35 anni di 

contributi  

Circa Euro 103.000,00 li incassano con il rimborso spese elettorali (in violazione alla legge sul finanziamento ai 

partiti), più i privilegi per quelli che sono stati Presidenti della Repubblica, del Senato o della Camera. (Es: la 

sig.ra Pivetti ha a disposizione e gratis un ufficio, una segretaria, l'auto blu ed una scorta sempre al suo 

servizio)  

La classe politica ha causato al paese un danno di 1 MILIARDO e 255 MILIONI di EURO.  

La sola camera dei deputati costa al cittadino Euro 2.215,00 al MINUTO !!  

 

 

  

 

 

 

 

 



 32 

28 GENNAIO 2010- SEDUTA N. 323  - PASSA AL SENATO L'EMENDAMENTO PDL CHE 

PERMETTERÀ L'ATTIVITÀ VENATORIA PER TUTTI I 12 MESI 

 

Seduta n. 323 del 28 gennaio 2010 - Votazione elettronica n. 4 

Oggetto: Articolo 38 nel testo emendato  

  

SENATORI FLI CHE HANNO VOTATO A FAVORE DELLA “CACCIA NO LIMITS” MOLTI DEI QUALI 

SONO TORNATI NEL PDL. 
  

SU 10 SENATORI 9 HANNO VOTATO A FAVORE E UNO NON L’HA FATTO PERCHÉ ERA IN 

MISSIONE… 

  

1.     BALDASSARI 

2.     SAIA 

3.     DIGILIO 

4.     PONTONE 

5.     VALDITARA 

6.     CONTINI 

7.     DE ANGELIS  

8.     GERMONTANI  

9.     MENARDI 

  

    10. VIESPOLI (MISSIONE)  

 

 

 
 

22 SETTEMBRE 2010  - PARLAMENTARI-CACCIATORI IN DIFESA DELLA CACCIA: 

 

GABRIELE CIMADORO, DEPUTATO IDV 

LUCIANO ROSSI, DEPUTATO PDL E PRESIDENTE DELL’INTERGRUPPO PARLAMENTARE 

AMICI DELLA CACCIA 

FEDERICO BRICOLO, CAPOGRUPPO AL SENATO 

 STEFANO STEFANI, PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ESTERI DI MONTECITORIO 

GIACOMO STUCCHI, DEPUTATO  LEGA NORD 
 

 

 
 

COME VOTANO I CACCIATORI:  

 

il 43 per cento degli intervistati cambia il proprio voto a seconda delle posizioni politiche sulla caccia.  

 

Intenzioni di voto. I cacciatori seguiranno i programmi sulla caccia 

 

 Tra i dati più eloquenti del recente sondaggio realizzato fra i cacciatori italiani da Astra Ricerche, ci sono 

quelli che evidenziano possibili spostamenti elettorali dovuti alle posizioni politiche sulla caccia.  

 

Analizzando nel dettaglio si apprende che il 43 per cento degli intervistati cambia il proprio voto a seconda 

delle posizioni politiche sulla caccia.  

 

Più del 34% dichiara la propria intenzione di cambiare il proprio voto ma di rimanere fedele al polo di 

riferimento.  

  

Che la caccia muova molti voti è evidente anche in un altro dato: c'è quasi un 20% di ex non votanti disposto a 

tornare alle urne spinto dalle promesse della politica sul settore.  
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(Un 17% ha cambiato voto per ragioni di caccia, di analoga sostanza e probabilmente sovrapposto a chi ha 

cambiato polo, dal c.destra al c.sinistra).  

 

 

Esiste comunque un 52,5 dei cacciatori che rimane fedele al proprio partito anche se dissente sulle posizioni 

portate avanti sul tema caccia.  

  

Tutti dati (che in buona parte si sovrappongono) recuperati dal comunicato ufficiale distribuito in Exa e dalle 

testimonianze ivi raccolte dalla memoria dei presenti. Ci auguriamo che Astra Ricerche diffonda i dati ufficiali. 

 

 

 
 

MAGGIO 2012 - ARTICOLO 16 DEL DISEGNO DELLA LEGGE COMUNITARIA 2011   

 

ECCO CHI HA VOTATO CONTRO LA CHIUSURA DI GREEN HILL 

  

I NOMI DEI DEPUTATI, DIVISI PER PARTITO, CHE HANNO VOTATO A FAVORE DEGLI 

EMENDAMENTI  

A FIRMA DI RAISI E PATARINO DEL FLI   

 

PER NON FAR CHIUDERE GREEN HILL (VOTAZ.N.27)  

 

PER NON RENDERE OBBLIGATORIA ANESTESIA E ANALGESIA NEI TEST (VOTAZ.N.30). 

 

PDL - 9 

ABRIGNANI  (solo a emendamento 30)  

BARBIERI   

CASTIELLO  (27)  

GALLI    

GIRO  (30) 

NOLA  (30) 

ROSSI LUCIANO  (27)  

SIMEONI  (30)  

VALENTINI  (27) 

 

FLI - 19 

BRIGUGLIO   

BARBARO   

CONSOLO    

CONTE GIORGIO   

DELLA VEDOVA   

DI BIAGIO   

GRANATA   

LO PRESTI   

MENIA   

MORONI  

MURO   

NAPOLI ANGELA   

PAGLIA   

PATARINO  

PROIETTI COSIMI   

RAISI   

RUBEN  

SCANDEREBECH   

TOTO   
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RADICALI - 3  

BERNARDINI  (solo a emendamento 27) - 

FARINA COSCIONI  

TURCO MAURIZIO  

 

UDC - 4 

BINETTI  (solo 27)  

BONCIANI  (solo 30)  

CARLUCCI  (27)  

TESTA NUNZIO F.  (27)  

 

LEGA NORD - 9 

BRAGANTINI  (solo 30)  

BUONANNO  (solo 27)  

COMAROLI  (27)  

CROSIO  (30)  

DAL LAGO   

NEGRO   

FUGATTI   

PINI  (27)  

POLLEDRI   

 

IDV - 1 

CIMADORO i (27)  

 

PD - 3 

MARROCU (27)  

PORTAS (30)  

TEMPESTINI (30)  

 

POPOLO E TERRITORIO - 2 

ORSINI  

RUVOLO  (27)  

 

 

 

 

 

LA PATACCA DI CASINI…  

 

http://www.youtube.com/watch?v=BfTGhc49e3E&feature=share 

 

http://www.newnotizie.it/2011/07/07/casini-chi-non-ama-animali-non-ama-uomini/ 

 

L’UDC AI CACCIATORI: GLI AMICI SIAMO NOI 

 

http://www.geapress.org/caccia/ludc-ai-cacciatori-gli-amici-siamo-noi/17897 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=BfTGhc49e3E&feature=share
http://www.newnotizie.it/2011/07/07/casini-chi-non-ama-animali-non-ama-uomini/
http://www.geapress.org/caccia/ludc-ai-cacciatori-gli-amici-siamo-noi/17897
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2013 - ELETTI E CANDIDATI FAVOREVOLI ALLA CACCIA SECONDO BIG HUNTER  

ASSOCIAZI0NE DEI CACCIATORI  

 

FRATELLI D’ITALIA: 

CARLO NOLA, CAPOLISTA ALLA CAMERA  CIRCOSCRIZIONE LOMBARDIA 3  

EDMONDO CIRIELLI. CAPOLISTA ALLA CAMERA CIRCOSCRIZIONE CAMPANIA 2. 

 

PDL: 

 

MONICA FAENZI 
BARBARA SALTAMARTINI 

SANDRO BIASOTTI  

MARIA STELLA GELMINI 

LUCIANO ROSSI 

CARLO AMEDEO GIOVANARDI 

FABRIZIO CICCHITTO 

GIANCARLO GALAN 

FRANCESCO  COLUCCI 

GIUSEPPE ROMELE 

IGNAZIO ABRIGNANI 

GIOACCHINO ALFANO 

LUIGI CESARO. 

SALVATORE CICU 

GREGORIO FONTANA 

VINCENZO GIBIINO 

PAOLO RUSSO. 

GIANCARLO SERAFINI 

PAOLO VELLA 

GUIDO VICECONTE 

PIETRO LAFFRANCO 

GIUSEPPE FRANCESCO MARIA MARINELLO. 

LUCIO BARANI 

VALENTINO VALENTINI 

RAFFAELLO VIGNALI 

SERGIO PIZZOLANTE 

CATIA POLIDORI 

 

 PD:  

SUSANNA CENNI 

STELLA BIANCHI  

CLAUDIO MARTINI 

ERMETE REALACCI 

LAURA PUPPATO 

OTTAVIO CUOMO  

MARCO CARRA 

GIAMPIERO BOCCIA 

FRANCA BIONDELLI 

 

LEGA NORD: 

TUTTI  (IN OCCASIONE DI QUESTE ELEZIONI LA LEGA NORD SI DICHIARA VICINA AI 

CACCIATORI E PRONTA A DIFENDERE LA CACCIA TRADIZIONALE NEL RISPETTO DELLE 

NORME NAZIONALI E COMUNITARIE E SOSTENIBILE). 

SPICCA, IN PARTICOLARE: 

ROBERTO COTA. CAPOLISTA ALLA CAMERA IN PIEMONTE. PRESIDENTE DELLA REGIONE 

PIEMONTE, SI È BATTUTO IN REGIONE PER EVITARE IL REFERENDUM ANTICACCIA. 

 

SEL:  NESSUNO 
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MOVIMENTO 5 STELLE: NESSUNO 

 

2013 - CANDIDATI ED ELETTI CONTRO LA CACCIA SECONDO BIGHUNTER ASSOCIAZIONE DEI 

CACCIATORI  

 

PDL  

MICHELA VITTORIA BRAMBILLA.  

GABRIELLA GIAMMANCO 

ELENA CENTEMERO 

MANUELA REPETTI 

FRANCESCO PAOLO SISTO 

ANNAGRAZIA CALABRIA 

ELVIRA SAVINO 

BASILIO CATANOSO 

 

PD  

SILVANA AMATI  

MONICA CIRINNÀ 

MANUELA GRANAIOLA  

 

SEL  

NICHI VENDOLA:  

LOREDANA DE PETRIS:  

 

MOVIMENTO 5 STELLE 
IL MOVIMENTO È SCHIERATO CONTRO LA CACCIA, COSÌ COME IL SUO LEADER SPIRITUALE, BEPPE 

GRILLO, CHE IN DIVERSE OCCASIONI HA ATTACCATO PUBBLICAMENTE I CACCIATORI  IVAN 

CATALANO: CANDIDATO ALLA CAMERACIRCOSCRIZIONE LOMBARDIA 2. HA SOTTOSCRITTO IL 

DOCUMENTO DELLA FEDERAZIONE ITALIANA DIRITTI ANIMALI E AMBIENTE PER “UN NUOVO 

PARLAMENTO E UN NUOVO GOVERNO DALLA PARTE DEGLI ANIMALI E DELL'AMBIENTE). 

TUTTI I CANDIDATI ALLA CAMERA E AL SENATO IN PIEMONTE: HANNO SOTTOSCRITTO IL 

PROGRAMMA POLITICO IO VOTO CON IL CUORE, PER “UN NUOVO PARLAMENTO E UN NUOVO 

GOVERNO DALLA PARTE DEGLI ANIMALI E DELL'AMBIENTE, CHE PREVEDE ANCHE FORTI 

LIMITAZIONI ALLA CACCIA (COME L'ABOLIZIONE DEL DIRITTO DEI CACCIATORI DI ACCEDERE AI 

TERRENI PRIVATI). 

 

LAURA CASTELLI  

SILVIA CHIMIENTI  

ELEONORA BECHIS  

IVAN DELLA VALLE  

FABIANA DADONE  

DAVIDE CRIPPA  

MIRKO BUSTO  

PAOLO ROMANO  

MARCO SCIBONA  

MASSIMO DE ROSA 

 

 

 

 

GIUGNO 2014. VOTO PER I RICHIAMI VIVI   
 

SE IL PD AVESSE LASCIATO LIBERTÀ DI VOTO È PROBABILE CHE I RICHIAMI VIVI SAREBBERO 

STATI ABOLITI. 

 

http://www.huffingtonpost.it/fulvio-mamone-capria/richiami-vivi-renzi-estremisti-venatori_b_5485433.html 

 

Caccia, richiami vivi: i voti dei Deputati, a favore e contro: 
 

http://www.huffingtonpost.it/fulvio-mamone-capria/richiami-vivi-renzi-estremisti-venatori_b_5485433.html
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 (I proponenti della positiva modifica alla legge 157, recante norme per la protezione della fauna 

selvatica 11 febbraio 1992, n. omeoterma e per il prelievo venatorio. Caso EU Pilot 1611/10/ENVI sono 

stati: Gagnarli, Massimiliano Bernini, L'Abbate, Gallinella, Lupo, Parentela, Benedetti, De Lorenzis (M5S); 

Pellegrino, Pannarale, Ricciatti, Franco Bordo, Palazzotto (Sel); 

Catanoso, Brambilla, Giammanco (Forza Italia);  

Catania (Scelta Civica), Tacconi (Misto). 

Il Governo, tramite il sottosegretario Gozi (PD) ha dato parere contrario. 

Il relatore della legge, Michele Bordo (PD) ha dato parere contrario. 

Hanno votato contro, con dichiarazione di voto il PD (155 deputati), la Lega (15), Fratelli d’Italia (1), Nuovo 

Centro destra (8). 

Hanno lasciato libertà di voto Forza Italia (18 contro, 16 a favore), Scelta civica (11 contro, 9 a favore). Diviso 

anche il Gruppo Misto. 

Hanno votato a favore l’intero Movimento 5 Stelle e l’intero gruppo SEL, oltre che un deputato della Lega, 

deputati del Gruppo Misto e i deputati già citati. 

9 gli astenuti. 

 

Se il PD avesse lasciato libertà di voto, ieri è probabile che i richiami vivi sarebbero stati aboliti. 

 

Ecco l’elenco dei singoli votanti. 

 

Contro l’abolizione dei richiami vivi. 

 

FORZA ITALIA: Archi, Bergamini, Biasotti, Castiello, Cicu, Fucci, Gelmini, Laffranco, Marotta, Milanato, 

Mottola, Palese, Palmieri, Parisi, Picchi, Polverini, Squeri, Valentini 

FRATELLI D'ITALIA: Nastri 

LEGA NORD: Allasia, Attaguile, Borghesi, Bragantini Matteo, Busin, Caon, Fedriga, Giorgetti Giancarlo, 

Grimoldi, Guidesi, Marcolin, Marguerettaz, Molteni, Pini Gianluca, Prataviera 

MISTO: Borghese, Bueno-Psi, Di Lello, Gebhard, Locatelli-Psi, Lomonte-Cd, Ottobre, Pastorelli-Psi, Pili, 

Pisicchio-Cd, Tabacci-Cd 

NCD: Alli, Bernardo, Bianchi Dorina, Calabrò, Pizzolante, Sammarco, Tancredi, Vignali 

PD: Agostini Luciano, Albini, Amato, Amoddio, Antezza, Arlotti, Ascani, Baruffi, Battaglia, Bazoli, Benamati, 

Beni, Berlinghieri, Berretta, Bianchi Mariastella, Bini, Blazina, Boccia, Boccuzzi, Bolognesi, Bonomo, Bordo 

Michele, Borghi, Bossa, Bragantini Paola, Brandolin, Bruno Bossio, Burtone, Cardinale, Carocci, Carra, 

Carrescia, Casati, Cassano, Castricone, Causi, Cenni, Censore, Cimbro, Coccia, Cominelli, Coppola, Coscia, 

Cova, Covello, Crimì, Crivellari, Culotta, Dallai, Dal Moro, D'Arienzo, D'Attorre, Dell'Aringa, De Maria, De 

Menech, De Micheli, D'Incecco, Donati, D'Ottavio, Ermini, Fabbri, Famiglietti, Fedi, Ferrari, Fiano, Fiorio, 

Folino, Fontana Cinzia, Fragomeli, Fregolent, Galli Giampaolo, Galperti, Garavini, Garofani, Gasparini, Gelli, 

Gentiloni, Ghizzoni, Giachetti, Giorgis, Giulietti, Gozi, Grassi, Gregori, Gribaudo, Guerini Giuseppe, Guerra, 

Gullo, Gutgeld, Iacono, Iannuzzi Tino, Impegno, Incerti, Iori, Laforgia, Lattuca, Lauricella, Losacco, 

Magorno, Manfredi, Manzi, Marantelli, Marchetti, Marchi, Mariano, Marrocu, Martella, Martino 

Pierdomenico, Mauri, Mazzoli, Meloni Marco, Mognato, Monaco, Mongiello, Morassut, Moretto, Moscatt, 

Mura, Murer, Naccarato, Narduolo, Nicoletti, Oliverio, Pagani, Paris, Parrini, Pastorino, Patriarca, Pelillo, 

Peluffo, Petitti, Petrini, Piccione, Piccoli Nardelli, Piccolo Giorgio, Piccolo Salvatore, Pini Giuditta, Porta, 

Preziosi, Ribaudo, Richetti, Rocchi, Rossomando, Rostan, Rubinato, Sanga, Sanna Francesco, Sanna 

Giovanna, Sbrollini, Scuvera, Simoni,Stumpo, Taranto, Taricco, Tartaglione, Tidei, Tullo, Valiante, Vazio, 

Ventricelli, Zampa, Zanin, Zoggia 

SCELTA CIVICA: Binetti, Bombassei, Caruso, Cera, Dellai, De Mita, Librandi, Lodolini, Piepoli, Schirò, 

Vecchio 

 

Per l’abolizione dei richiami vivi. 

 

Tutto il gruppo del Movimento 5 Stelle 

Tutto il Gruppo SEL 

Scelta civica: Capua, Catania, Cesaro Antimo, Balduzzi, D'Agostino, Fauttilli, Galgano, Matarrese, Mazziotti 

Di Celso, Monchiero, Oliaro; Rabino, Tinagli, Santerini, Sberna, Sottanelli 

Forza Italia: Bianconi, Calabria, Cesaro Luigi, Di Stefano Fabrizio, Di Staso, Faenzi, Gallo Riccardo, 

Giacomoni, Giammanco, Latronico, Palmizio, Petrenga, Prestigiacomo, Rotondi, Savino Elvira, Savino 

Sandra, Vella 

PD: Basso, Bray, Cani, Capodicasa, Capone, Civati, Farina Gianni, Gnecchi, Malisani, Malpezzi, Marzano; 
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Rampi, Senaldi, Valente Simone, Zardini 

Altri: Alfreider-Misto Minoranze Linguistiche, Bosco-Ncd, Buonanno-Lega Nord, Capelli-Misto Cd, Furnari-

Misto, Labriola-Misto, Nesi-Misto, Tacconi-Misto, Zaccagnini-Misto. 

 

Astenuti. 

 

FORZA ITALIA: Causin 

FRATELLI D'ITALIA: Totaro 

PD: Albanella, Amendola, Argentin, Di Stefano Marco, Galli Carlo, Lenzi 

SCELTA CIVICA: Chiarelli 

 

documenti.camera.it 

 

Comunicato Stampa, Firenze 11 Giugno 2014 

Caccia, richiami vivi. Romanelli (SEL): “In Parlamento un voto contro l’Europa a difesa di una 

pratica indegna e incivile” . “Il PD e il Governo Renzi, ostaggi delle lobbies venatorie più estreme, si 

alleano con leghisti e fascisti”.  

  

La Camera dei Deputati, durante la discussione sulla legge europea 2013-bis, ha bocciato un 

emendamento che proponeva l'abolizione della cattura e dell'utilizzo degli uccelli selvatici come 

richiami vivi. A favore dell'emendamento si sono espressi i 5stelle, Sel, Scelta civica, una larga parte 

di Forza Italia e del Gruppo misto. Contro l'emendamento hanno invece votato il Pd, la Lega e 

Fratelli d'Italia, sostenuti dal parere del Governo Renzi. 

“Ancora una volta il Partito Democratico – dichiara il Consigliere Regionale Mauro Romanelli di 

Sinistra Ecologia e Libertà - sul tema della caccia assume posizioni imbarazzanti e retrograde, si allea 

con i leghisti e i fascisti, abbandonato persino da Forza Italia, per difendere un business incivile e 

vergognoso, che ci allontana dall'Europa”. “L’Unione Europea infatti, ha da tempo aperto contro il 

nostro Paese una pesante procedura d’infrazione, l’ennesima, per il rifiuto del nostro Governo di 

adeguarsi a serie politiche sulla protezione della vita selvatica e degli ambienti naturali: il tutto 

ovviamente peserà sulle tasche degli italiani”.  

“Voglio ricordare che a causa di questa pratica ogni anno in Italia sono catturati migliaia di uccelli 

migratori per fungere da “richiami”: detenuti in condizioni di stress contro natura, costretti in piccole 

gabbie e nella penombra, spesso muoiono presto o subiscono traumi e alterazioni fisiologiche, anche a 

causa dei tanti farmaci loro somministrati, come il testosterone”. “Siamo quindi di fronte a un vero e 

proprio maltrattamento, che come tale andrebbe vietato e punito”. 

“La battaglia orasi sposta al Senato, così come continuerà in Regione Toscana, dove, negli ultimi anni, 

col prezioso aiuto delle associazioni animaliste e ambientaliste, siamo perlomeno riusciti a bloccare 

l'odiosa tradizione delle leggine ad hoc incostituzionali presentate ogni anno all'apertura della caccia 

e regolarmente bocciate dalla Corte, ma quando ormai la stagione venatoria era conclusa. 

Ovviamente la pratica permane per le specie allevate, oltre che tanto sommerso, che va combattuto e 

stroncato con molta più decisione di quanto si riesce a fare adesso" - conclude Romanelli 
 

 

2014 - ELEZIONI EUROPEE CANDIDATI DELLA LEGA NORD AMICI DELLA CACCIA 

 

NORD OCCIDENTALE: 

SALVINI MATTEO  

CLAUDIO BORGHI  

BUONANNO GIANLUCA  

BRUZZONE FRANCESCO  

ADERENTI IRENE   

BELOTTI DANIELE 

CIOCCA ANGELO  

D’AMICO CLAUDIO  

DEVECCHI CRISTIANO  

FERRERO ROBERTA  

http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fdocumenti.camera.it%2Fleg17%2Fresoconti%2Fassemblea%2Fhtml%2Fsed0243%2Fv001.pdf&h=3AQFxn61v&s=1
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GALLI DARIO  

LANCINI DANILO OSCAR 

MANTINI ANNA 

MARAVENTANO ANGELA 

 MARIANI GIACINTO    

PASTORE MARIA PIERA    

PERNICE STEFANIA    

ROBBIANI ANDREA AMBROGIO    

SERTORI MASSIMO    

ZOSO ZEUDI    

 

NORD ORIENTALE: 

SALVINI MATTEO   

TOSI FLAVIO   

FONTANA LORENZO  

BIZZOTTO MARA   BASSANO DEL GRAPPA  

SCOTTÀ GIANCARLO VITTORIO VENETO  

CESTARI EMANUELE   BONDENO  

BUBISUTTI AURELIA TOLMEZZO  

BOSO ERMINIO ENZO  PIEVE TESINO  

CELLETTI ANTONELLA CESENA  

LEITNER PIUS  RIO PUSTERIA  

DONATO FRANCESCA  ANCONA  

VIGOLO ELISA  PADOVA  

STRAGLIATI VALENTINA   

TURCHET STEFANO    

 

MERIDIONALE: 

SALVINI MATTEO MILANO  

ATTAGUILE ANGELO GRAMMICHELE  

COPPOLA ANTONIO   

CRISTIANO MARCO    

VESTUTO GIANFRANCO   

PERGAMO LUIGI   

CATALDI TERESA VITTORIA DETTA VITTORIA   

DE FRANCESCO FERDINANDO   

COLANGELO PAOLO  

TAINI CLAUDIA   

MONTANINO FRANCESCO  

ANVAR SUSANNA MILANO  

BRAMBILLA ENRICA GIOVANNA  

CALLEGARI MICHELA  

OLTOLINI GIOVANNA  

SPINELLI MASSIMILIANA  

VILLA ILARIA   

 

CENTRO: 

SALVINI MATTEO  

 VESCOVI MANUEL  

 BORGHEZIO MARIO  

BORGHI CLAUDIO DETTO CLAUDIO BORGHI AQUILINI  

PAOLINI LUCA RODOLFO  

BELLOCCHI CLAUDIA  

CIRIGNONI GIANLUCA  

MONTEMAGNI ELISA  

 SCHIAVI STEFANO  

PAPINI LUCA   

FUSCO UMBERTO  

NISINI TIZIANA  
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TILIA LUCA  

PAPAEVANGELIU KRISTALIA RACHELE  

 

INSULARE: 

SALVINI MATTEO  

 DONATO FRANCESCA  

DROISE CARMELINA  

MARAVENTANO ANGELA   

MAZZEO ANTONIO  

MORLÈ MAURO  

VALENTI MIRKO  

DE FRANCESCO FERDINANDO  

 

 

 
2014 ELEZIONI EUROPEE CANDIDATI DEL PD FAVOREVOLI ALLA CACCIA: 

 

RENATA BRIANO 

ALESSANDRA MORETTI 

PAOLO DE CASTRO 

DAMIANO ZOFFOLI 

PIERANTONIO PANZERI 

MARIO PIRILLO (SUD) 

ANDREA COZZOLINO (SUD) 

MARIO SERPILLO (SUD) 

GIANNI PITTELLA (SUD) 

MARIO PIRILLO (SUD) 

 

CANDIDATI PD CONTRARI ALLA CACCIA: 

 

ANDREA ZANONI 

ROBERTO CATIZONE 

DANIELE VIOTTI 

 
 

 
2014 – 2015 - I DAINI di RAVENNA 

 

Nella seduta di ieri il Consiglio comunale ha respinto un ordine del giorno del Movimento 5 Stelle, 

sottoscritto in corso di seduta anche da Alvaro Ancisi (Lista per Ravenna) “affinché il sindaco si 

faccia portavoce presso tutte le istituzioni competenti al fine di scongiurare la strage dei 67 daini 

presso la pineta di Classe e di adottare le soluzioni alternative proposte”. 

Hanno votato a favore Movimento 5 Stelle e Lista per Ravenna; contrario il Pd. Sono intervenuti 

Francesca Santarella (Movimento 5 Stelle), Patrizia Strocchi (Pd), Alvaro Ancisi (Lista per Ravenna). 

Il testo dell’ordine del giorno respinto: 

affinchè il sindaco si faccia portavoce presso tutte le istituzioni competenti al fine scongiurare la 

strage dei 67 daini presso la pineta di classe e di adottare le soluzioni alternative proposte 

Premesso che la Provincia di Ravenna, con Delibera di Giunta n. 252 del 12.11.2014, ha approvato il 

Programma di gestione del daino della Pineta di Classe – Piano di prelievo 2014/2015, ai sensi dell’art. 

11 del Reg. Regionale 27.05.2008 n. 1; il suddetto Programma prevede l’abbattimento, nell’ambito 

della stagione venatoria 2014/2015 di n. 67 esemplari di daino nelle aree contigue del Parco del Delta 

in ATC RA 2; Visto che In più di una occasione la Provincia ha rilevato che non erano presenti 

soluzioni alternative che potessero scongiurare l’abbattimento dei daini; 

Preso atto che la protesta dei cittadini contro la strage si è espressa con un elevato numero di 

sottoscrizioni della petizione on line “Provincia di Ravenna e Prefettura – Stop all’abbattimento dei 

67 daini del Parco pubblico di Classe a Ravenna” (oltre 6700 firme alla data odierna), nonché 
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attraverso l’invio di migliaia di mail pervenute agli indirizzi dei siti istituzionali di Comune e 

Provincia; E che, in data 25 novembre è stata protocollata presso la Provincia di Ravenna formale 

richiesta sottoscritta dalla signora Eleonora Schonwald al fine di accogliere presso le sue tenute, 

gratuitamente, i 67 daini ed evitare la loro morte come da documento allegato. 

Ciò premesso, 

il consiglio comunale 

Impegna il Sindaco e la Giunta Comunale a farsi portavoce presso tutti gli enti ed Istituzioni 

competenti affinché possa essere accolta una moratoria dei termini previsti dall’abbattimento onde 

valutare possibile soluzioni alternative alla soppressione dei 67 daini. 

Per saperne di più: . 

 

 http://www.video.mediaset.it/video/iene/puntata/toffa-salviamo-i-daini-di-ravenna_512338.html 

 

(le soluzioni alternative alla caccia non furono mai prese in considerazione e i daini si salvarono solo 

grazie ala mobilitazione di attivisti da tutta Italia che presidiarono la pineta tutto l’inverno all’alba, 

spesso minacciati e soggetti ad intimidazioni.  

Il presidente della Provincia, visto l’ottimo lavoro svolto, è stato promosso.  

 

2015 - DEPUTATI  EUROPEI  PRO CACCIA : 

BRANDO BENIFEI (SD)  

MARA BIZZOTTO (NI) 

RENATA BRIANO (SD) 

 LARA COMI (PPE) 

 PAOLO DE CASTRO (SD)   

 HERBERT DORFMANN (PPE) 

 LORENZO FONTANA (NI) 

 MATTEO SALVINI (NI) 

 ELISABETTA GARDINI (PPE ) 

 ELENA GENTILE (SD) 

ALESSANDRA MORETTI (SD) 

LUIGI MORGANO (SD) 

ALESSIA MOSCA (SD) 

DAVID MARIA SASSOLI (SD) 

MASSIMILIANO SALINI (PPE)  

 

 

 

Genova - Il Consiglio regionale ha approvato la legge sulla caccia proposta dai consiglieri della Lega 

Nord che modifica la normativa in vigore. Tra le novità ci sono le multe, fino a 400 euro, a chi 

«intenzionalmente cagiona l’ interruzione o turba il regolare svolgimento dell’attività venatoria». 

Il provvedimento ha ricevuto 20 voti a favore: 16 del centrodestra e 4 del Pd. Gli altri esponenti del 

Pd non erano presenti in aula al momento del voto. Contrari il M5S e Rete a Sinistra. 

La votazione 

Hanno votato a favore tutti i gruppi di maggioranza e Luca Garibaldi, Valter Ferrando, Yuri 

Michelucci e Raffaella Paita del Pd), contrari i consiglieri del Movimento 5Stelle e Gianni Pastorino 

di Rete a Sinistra. Sono state approvate le modifiche alla legge regionale n.29 del 1 luglio 1994 

«Norme regionali per la protezione della fauna omeoterma e per il prelievo venatorio» (Piana, 

Senarega, De Paoli, Pucciarelli e Puggioni della Lega Nord Liguria-Salvini; Vaccarezza e Muzio di 

Forza Italia; Costa del Gruppo misto-Ncd Area popolare, Lilli Lauro del gruppo Giovanni Toti 

Liguria, Ferrando e Michelucci del Pd). Le modifiche, che attraverso la proposta di legge vengono 

apportare alla legge regionale n. 29/1994, sono necessarie per recepire il testo novellato della legge 

http://www.video.mediaset.it/video/iene/puntata/toffa-salviamo-i-daini-di-ravenna_512338.html
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nazionale sulla caccia n. 157/1992 spiega la Regione. Sono introdotti correttivi tenendo conto del 

nuovo ruolo delle Province e del relativo passaggio di competenze dalle Province alla Regione, che 

nell’ambito della legge regionale n. 15/2015 sono sfuggite al legislatore. Si prevede che sia la Regione e 

non le Province ad indicare agli Atc (Ambiti territoriali di caccia) e Ca (Comprensori alpini) il 

numero massimo entro in cui devono essere contenute le ammissioni provvisorie; vengono uniformati 

alla norma nazionale i contenuti del calendario venatorio mantenendo il riferimento all’ indicazione 

del carniere stagionale; vengono armonizzati i contenuti dei commi 5 e 8 dell’articolo 34 l.r. 29/1994 e 

viene abrogato un adempimento che dovevano svolgere le Province quando avevano funzioni in 

materia di caccia. Viene definito, inoltre, il concetto di carrozzabilità delle strade per rendere più 

chiaro l’ambito di applicazione di precise disposizioni contenute nella norma regionale e nazionale in 

materia di esercizio dell’attività venatoria. Viene infine introdotta una sanzione (da 100 a 400 euro) 

per chiunque volontariamente compia azioni di sabotaggio all’esercizio venatorio, cagionando 

intenzionalmente l’interruzione della caccia o turbando il regolare svolgimento dell’attività venatoria. 

Il M5S: «Approvata la legge più veloce del West» 

 
 

 

19 OTTOBRE 2016  - VOTO PER IL FINANZIAMENTO ALLA CORRIDA PARLAMENTO EUROPEO -   

 

http://www.youanimal.it/finanziamenti-alla-corrida-i-deputati-europei-italiani-che-hanno-votato-si/ 

 

QUESTI NOMI MAI DIMENTICARLI 

 

FAVOREVOLI ALL’ELIMINAZIONE DEL FINANZIAMENTO: M5S , LISTA TSIPRAS, SVP. 

 

PARTITI 

 

PD (S&D): FAVOREVOLE 38,7%, CONTRARIO 51,6%, ASTENUTO 9,7% 

M5S (EFDD): FAVOREVOLE 100%, CONTRARIO 0%, ASTENUTO 0% 

FORZA ITALIA (EPP): FAVOREVOLE 0%, CONTRARIO 100%, ASTENUTO 0% 

LEGA NORD (NI-NON ISCRITTI): FAVOREVOLE 0%, CONTRARIO 60%, ASTENUTO 40% 

LISTA TSIPRAS (GUE/NGL): FAVOREVOLE 100%, CONTRARIO 0%, ASTENUTO 0% 

NCD-UDC (EPP): FAVOREVOLE 33,3%, CONTRARIO 33,3%, ASTENUTI 0%, ASSENTI: 33,3% 

SVP (EPP): FAVOREVOLE 100%, CONTRARIO 0%, ASTENUTO 0% 

 

LISTA DEI DEPUTATI CHE HANNO VOTATO PER MANTENERE IL FINANZIAMENTO 

ALLA CORRIDA: 

SIMONA BONAFÈ (PD-S&D), MERCEDES BRESSO (PD-S&D), GIANLUCA BUONANNO (LN-NON 

ISCRITTO), SALVATORE CICU (FI-EPP), ALBERTO CIRIO (FI-EPP), LARA COMI (FI-EPP), ANDREA 

COZZOLINO (PD-S&D), NICOLA DANTI (PD-S&D), PAOLO DE CASTRO (PD-S&D), ISABELLA DE 

MONTE (PD-S&D), RAFFAELE FITTO (FI-EPP), LORENZO FONTANA (LN-NON ISCRITTO), 

ELISABETTA GARDINI (FI-EPP), ROBERTO GUALTIERI (PD-S&D), FULVIO MARTUSCIELLO (FI-

EPP), BARBARA MATERA (FI-EPP), LUIGI MORGANO (PD-S&D), ALESSIA MARIA MOSCA (PD-

S&D), ALESSANDRA MUSSOLINI (FI-EPP), PIER ANTONIO PANZERI (PD- S&D), MASSIMO 

PAOLUCCI (PD-S&D), ALDO PATRICIELLO (FI-EPP), GIANNI PITTELLA (PD- S&D), SALVATORE 

DOMENICO POGLIESE (FI-EPP), MASSIMILIANO SALINI (NCD-EPP), MATTEO SALVINI (LN-NON 

ISCRITTO), DAVID MARIA SASSOLI (PD-S&D), ELLY SCHLEIN (PD-S&D), REMO SERNAGIOTTO 

(FI-EPP), RENATO SORU (PD-S&D), ANTONIO TAJANI (FI-EPP), PATRIZIA TOIA (PD-S&D), 

GIOVANNI TOTI (FI-EPP) 

 

LISTA DEI DEPUTATI CHE SI SONO ASTENUTI: 

MARA BIZZOTTO (LN-NON ISCRITTO), MARIO BORGHEZIO (LN-NON ISCRITTO), SILVIA COSTA 

(PD-S&D), ALESSANDRA MORETTI (PD-S&D), PINA PICIERNO (PD-S&D) 

 

DEPUTATI ASSENTI: 

LORENZO CESA (NCD-EPP) 

http://www.youanimal.it/finanziamenti-alla-corrida-i-deputati-europei-italiani-che-hanno-votato-si/
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- SEE MORE AT: HTTP://WWW.YOUANIMAL.IT/FINANZIAMENTI-ALLA-CORRIDA-I-DEPUTATI-

EUROPEI-ITALIANI-CHE-HANNO-VOTATO-SI/#STHASH.OAJW6TY6.DPUF 

 

 

2016 - 2017 - DOPO ANNI DI TUTELA, IL MINISTRO GALLETTI PORTA AVANTI IL PIANO 

PER L’ABBATTIMENTO DEI LUPI, PIANO FORTEMENTE OSTEGGIATO PERCHÉ 

CONSIDERATO NON ETICO E INUTILE  
 

https://www.maremmanews.it/economia-lavoro/34164-il-ministro-galletti-riceve-gli-allevatori-del-

grossetano-che-chiedono-lo-sterminio-dei-lupi 

 

COMUNICATO DELLA LAV  

 

http://www.lav.it/news/galletti-pro-abbattimenti-lupi 

 

INIZIALMENTE IL PIANO PREVEDEVA ANCHE LA POSSIBILITÀ DI EUTANASIA NEI 

CANILI, COME CONFERMATO DALLA LAV IN PIÙ OCCASIONI 

 

https://www.quotidiano.net/animali/animali-lupi-lav-1.1737843 

 

I PARTITI CHE SI SONO OPPOSTI: 

 

http://www.movimento5stelle.it/parlamento/ambiente/2017/12/no-al-piano-lupo-per-proteggere-non-

si-deve-uccidere.html 

 

https://www.possibile.com/piano-lupo-brignone-civati-continua-battaglia-progetto-galletti/ 
 

 

 

2017 - POLITICI CHE DIFENDONO APERTAMENTE GLI ANIMALI 

L’ELENCO E’ STATO COMPILATO IN SEGUITO A RICERCHE DI DICHIARAZIONI A 

FAVORE DELLE ISTANZE ANIMALISTE SU STAMPA E SOCIAL NETWORK, E NON 

PRETENDE DI ESSERE ESAUSTIVO 
 

MONICA CIRINNÀ (PD) 

SILVANA AMATI (PD) 

ANDREA ZANONI (PD)  

LORENADANA DE PETRIS (SINISTRA ITALIANA) 

LESSIA PETRAGLIA (SINISTRA ITALIANA) 

MANUELA REPETTI (EX FORZA ITALIA, POI GRUPPO MISTO ) 

CINZIA BONFRISCO(EX FORZA ITALIA, POI GRUPPO MISTO ) 

SERENELLA FUCKSIA (EX 5 STELLE, POI GRUPPO MISTO) 

MICHELA BRAMBILLA (FORZA ITALIA)  

MANUELA GRANAIOLA (ART1-MDP) 

BEATRICE BRIGNONE (POSSIBILE) 

GIUSEPPE CIVATI (POSSIBILE) 

PIERO GRASSO (LEU)  

ANDREA MAESTRI (POSSIBILE)  

BERNINI (MOVIMENTO 5 STELLE)  

MIRKO BUSTO (MOVIMENTO 5 STELLE) 

VITTORIO FERRARESI  (MOVIMENTO 5 STELLE) 

PAOLA TAVERNA (MOVIMENTO 5 STELLE) 

 

 

 

https://www.maremmanews.it/economia-lavoro/34164-il-ministro-galletti-riceve-gli-allevatori-del-grossetano-che-chiedono-lo-sterminio-dei-lupi
https://www.maremmanews.it/economia-lavoro/34164-il-ministro-galletti-riceve-gli-allevatori-del-grossetano-che-chiedono-lo-sterminio-dei-lupi
http://www.lav.it/news/galletti-pro-abbattimenti-lupi
https://www.quotidiano.net/animali/animali-lupi-lav-1.1737843
http://www.movimento5stelle.it/parlamento/ambiente/2017/12/no-al-piano-lupo-per-proteggere-non-si-deve-uccidere.html
http://www.movimento5stelle.it/parlamento/ambiente/2017/12/no-al-piano-lupo-per-proteggere-non-si-deve-uccidere.html
https://www.possibile.com/piano-lupo-brignone-civati-continua-battaglia-progetto-galletti/
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2017 - LAV  
 

IL RAPPORTO CON IL MONDO ANIMALE E LE SCELTE ALIMENTARI “VERDI” 

L’80,7% DEGLI ITALIANI È CONTRARIO ALLA VIVISEZIONE (-7% RISPETTO AL 2015) E IL 68,5% 

ALLA CACCIA(-10%). STESSA TENDENZA PER LA PRODUZIONE DI PELLICCE, PER CUI LA 

QUOTA DEI CONTRARI SCENDE ALL’86,3% (-4% CIRCA). AUMENTA CHI VORREBBE ABOLIRE 

LA PRATICA DI UTILIZZARE ANIMALI NEI CIRCHI (DAL 68,3% AL 71,4%) E NEGLI ZOO (DAL 

5,3% AL 54,9%), MA CALANO I CONTRARI AI DELFINARI (DAL 64,8% AL 56,3%). CRESCE DI 12 

PUNTI LA PERCENTUALE DI CHI VORREBBE ACCOGLIENZA PER GLI ANIMALI DA COMPAGNIA 

NELLE STRUTTURE ALBERGHIERE (68,5%) E DI BEN 13 PUNTI IL NUMERO DI CHI È D’ACCORDO 

SULL’ACCESSO DEGLI ANIMALI IN LUOGHI PUBBLICI (69,1%). 

IL 7,1% DEGLI ITALIANI SI DICHIARA VEGETARIANO E L’1% È VEGANO. SOMMANDO LE DUE 

PRATICHE, SI PUÒ AFFERMARE CHE L’8% DEGLI ITALIANI SEGUE UNA DIETA 

ESCLUSIVAMENTE “VERDE”. 

 
 

 

DOMANDA DA UN MILIONE DI DOLLARI AI POLITICI:  

 
CONSIDERANDO CHE IL 68,5% DEGLI ITALIANI E’ CONTRARIO ALLA CACCIA E 

CONSIDERANDO CHE I VEGETARIANI E I VEGANI, LO ZOCCOLO DURO DELL’ANIMALISMO, 

CRESCONO ESPONENZIALMENTE E SONO NEL 2017 RISPETTIVAMENTE IL 7,1 % e l’1% DELLA 

POPOLAZIONE ITALIANA, MENTRE I CACCIATORI SONO CALATI DAL 1980 AL 2017 DI 1.122.601 

UNITÀ; CONSIDERANDO QUELLO CHE STA ACCADENDO NEL MONDO  RIGUARDO LA 

DEVASTAZIONE DEL PIANETA E IL MASSACRO DELLE SPECIE, PERCHÉ SOSTENETE SEMPRE I 

CACCIATORI E IGNORATE LA MASSA DI PERSONE CHE HANNO A CUORE IL PROBLEMA DELLA 

SOFFERENZA DEL NON UMANO  E CHE QUINDI NON VI VOTANO PERCHÉ CONSIDERANO IL  

SOSTEGNO POLITICO ALLA CACCIA E ALLA VIVISEZIONE OFFENSIVO?    

E’ STRATEGICAMENTE INTELLIGENTE PERDERE TUTTI QUESTI VOTI?  

E’ ETICO? E’ GIUSTO? PERCHÈ LO FATE?  

 

 

AGGIORNATO A FEBBRAIO  2018 

 

 

http://it.wikipedia.org/wiki/2006

